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4 lengyel
Í68'zéd&

Az államférfiak nyilatkozatai és beszédei 
elértektelenednek. Értéküket vesztik abban a 
mértékben, ahogyan az államférfi szava füg­
getlenné válik a valóságtól és a gyakorlati 
élettől.

Valamikor — nem is olyan régen — éppen 
seért volt szenzáció az államférfi beszéde, 
mert a szavakban a valóság ereje lüktetett 
és mert mindenki tudta, hogy bizonyos hely­
zetet tükröz vissza, vagy gyakorlati tetteket 
jelez a beszéd, amely az állam és társadalom 
életére feltétlenül kihatással van, vagy ki­
hatással lehet.

Legalább is igy hitték az emberek. Ma 
már nem is hiszik. És ma már senki sem 
csodálkozik azon, ha egy miniszter, vagy 
akár egy miniszterelnök egészen mást mond, 
mint ami a valóságos helyzetnek megfelel.

Skladkowski lengyel miniszterelnök leg­
utóbbi parlamenti beszédén sem csodálkozott 
» világ.

A beszéd szelleme valóban emelkedett volt, 
európai volt, a szó legnemesebb értelmében. 
A nemzetiségek egyenlőségéről. szólott a 
miniszterelnök és ünnepélyesen kijelentette, 
hogy a lengyel kormány nem kérdi mi a neve 
és milyen a származása az állami tisztvise­
lőnek, aki a köz szolgálatában áll és azt is 
kijelentette a miniszterelnök, hogy- a huligá­
nok elnyerik méltó büntetésüket és a törvény 
és a bíróságok szigora oltalmazza a rendet 
és a békét az országban.

Szebb és megnyugtatóbb beszédet aligha 
tartott keleteurópai államférfi az utóbbi évek 
során. De élesebb ellentétben sem állott még 
miniszterelnöki beszéd a valósággal és a 
tényleges helyzettel, mint Skladkowski emel­
kedett szellemű szónoklata.

Ez a beszéd a maga szépségében és emel­
kedettségében kicsúfolása volt a lengyel- 
országi zsidóság rettenetes tragédiájának; 
mint :.hogy a lengyel zsidók tragikus hely­
zete is komikumba fullasztja a miniszter- 
elnök legszebb kijelentéseit is.

A miniszterelnök beszédét százszorosán tul- 
harsogja a kenyerüktől megfosztott és éh­
halálra ítélt lengyel zsidók óriási tömegének 
rettenetes jajkiáltása, a büntetlenül garáz­
dálkodó huligánok szüntelen és egyre erős- 
foötiő csatakiáltása és a lengyel bírák fel­
mentő verdiktjei a pogromhősök felett, akik­
nek száma egyre növekedik.

A miniszterelnök jobban tette volna, ha 
mem válaszol a zsidó képviselők panaszaira 
ás az antiszemita parlamenterekre hagyja a 
válaszadás kötelességét.

fKakkaíkuzúk venzka&a 

a SUapus kegyéi

Szenvedésekkel teli volt ez a polgári év a 
palesztinai zsidóság számára. Szenvedések és 
aggodalmak feszítették ezt az esztendőt, 
amelynek hat hónapján keresztül a terror 
állított szinte légy őzhetetlennek látszó aka­
dályokat az országépités elé.

És a palesztinai zsidó nép, ez a 400.000 
pionír, mint egy ember nézett farkasszemet 
az ellenséggel. Páratlan, lélekzetállitőan 
nagyszerű ellenállás volt ez, vasfegyelemmel 
és a mü folytatásában való törhetetlen hit­
tel: a zsidó történelemnek egyik legragyo­
góbb fejezete.

Mint a Makkabeusok. Nemcsak azért ötlik 
fel előttünk ez a hasonlat, mert még alig 
néhány nap mult el a Makkabeusok ősi ün­
nepe óta. De azért, mert a hasonlat tökéle­
tes és kifejező.

A palesztinai zsidóság nemcsak harcolt, de 
közben teremtett is. Életet, kultúrát és mű­
vészetet teremtett, mint ahogyan tették ezt 
& Makkabeusok, akik felszabadító harcaik 
közben újjáépítették a zsidó kultúrát, amit 
hatalmi erővel mételyezett meg az országra 
terpeszkedett idegen hatalom.

Palesztina zsidósága a terror és ellenállás 
hat hónapjában alkotott. Védte s megőrizte 
pozícióit és alkotott.

Tegnap este a jerozsálenü rádión keresztül 
szétszórta a rádió, a világnak ez a gigászi 
csodája a modem idők másik gigászi csodá­
ját: a palesztinai szimfonikus zenekar be­
mutató hangversenyét.

A szimfonikus zenekar nem nagy csoda. 
Minden valamire való vidéki városnak van 
szimfonikus zenekara.

Baloldali eszközökkel 
dolgozó jobboldali kormány 
következik a liberáiirok után!

Pamfil Seicaru feltűnő cikke a kormányutődlásről. 
Miért kormányképtelen a nemzeti parasztpari

világ tükre;

Bucuresti, december 30. (Az Uj Kelet 
tud.) A kormány lemondásáról keringő 
hírek egyre határozottabb módon kapnak 
megerősítést a bucuresti sajtóban, ahol a 
kormányutódlás kérdése már a cikkírók 
állandó témája. A kérdésről Pamfil Sei- 
caru, a Curentul főszerkesztője irt érde­
kes cikket. Seicaru megállapítja, hogy 
inájusban uj kormánya lesz az országnak. 
A megoldás azonban nagyon nehéz éppen 
azért, mert a természetesen legelsősorban 
számításba jöhető kormányzópárt, a nem­
zeti parasztpárt helyzete bizonytalan. Mi- 
haloohe a pártvezér és megvan a szüksé­
ges tekintélye is ahhoz, hogy fegyelmet 
teremtsen a pártban. Ez azonban a regát- 
ban, Beszarábia, meg Bucovinában lehet­
séges csak, mert Transsylvániában és a 
Banatban Mihalache még a dorgálás luxu­
sát sem engedheti meg magának. A párt­
fegyelemnek ebben az országrészben M'a- 
niu Gyula következetesen ellentmond. 
Mihalache azzal, hogy Vaida kizárásába 
beleegyezett, olyan helyzetet teremtett a 
pártban, amely most a legnagyobb nehéz­
ségek elé állítja. Maniu tudta, hogy ma­
gatartásában nem fogja az egész párt kö­
vetni és ezért jelentette ki, hogy ő csak a 
párt egyszerű katonája. Ezzel ki tudja 
várni az idő múlását és legyőzheti az eléje 
háruló ellenállásokat. Ha a nemzeti pa­
rasztpárt valamilyen formában hatalomra 
jut, akkor Maniu tekintélye és előrelátása 
csődöt mondott. Ha azonban a párt nem 
kapná meg a hatalmat, úgy az; idő Maniut 
igazolta és a párt bármilyen ádáz ellenzé­
ki akcióban is követni fogja.

A Maniu taktika
Ez a Maniu-taktika magyarázata és in­

nen van az, hogy a nemzeti parasztpárt 
vezetősége fokozatosan lejáratja magát. 
Maniu természetesen nem olyan ügyetlen 
ember, hogy személyesen exponálja magát 
és hogy ő maga fegyelmezett katona ma­
radt, aki tiszteletben tartja a párt rang­
létráját, de keményen megvédi barátait, 
amikor ezek fegyelmezetlenséget követ­
tek el. A várakozás, az ellenállások lassú 
felőrlése, Maniu kedvenc taktikája. Ebben 
nyilatkozik meg a lejáratás! harc egész 
zseniálitása. Midőn érzi, hogy az utódlás 
kérdése aktuálissá válhatik, mindig meg­
találja a módját annak, hogy valamelyik 
hűséges hive által burkolt támadást in­
tézzen.

Mihalache ,nyílt akciója és Maniu takti­

kája között egyenlőtlen a harc. Maniu tak 
tikai ösztönével meg tudta hódítani Miha- 
lachet, elválasztotta őt Vaida Sándortól 
és érintetlenül tartotta meg tekintélyét a 
transsylvániai és bánáti szervezetek fö­
lött. Azok, akik Maniuval gyakrabban 
voltak összeköttetésben, nem tudták meg­
ismerni igazi jellemét.

Maniu megjelenése olyan ájtatos és fé­
lénk, hogy azt a látszatot kelti, mintha 
szerény igényeihez mérten túlsók teret 
foglalna el a közéletben. De a mesterkélt 
ájtatosság látszata mögött töretlenül áll 
a hatalmi vágy, a tekintélyt parancsoló 
akarat, az ember, aki sohasem mond1 le és 
aki minden határozattal szemben, mely 
nem tőle származott, fáradhatatlan ellen­
állásban mozgósítja energiáit. A vérbő 
temperamentumu emberek indulatai hamar 
felemésztődnek. Az olyan ember, mint Ma­
niu, aki szerzetesi önuralmat parancsol 
magara, nem tudja, mi a fáradság.

Mit hoz a jövő?
Ezzel az érdekes jellemzéssel világit rá 

Pamfil Seicaru arra, hogy a párt helyzete 
milyen komplikált. Mihalache nem léphet 
fel nyíltan Maniu ellen, mert ha ezt meg­
tenné, ez feltétlenül a nemzeti parasztpárt 
ardeali szárnyának lázadását vonná maga- 
után. Pamfil Seicaru ebből azt a következ­
tetést vonja le, hogy a nemzeti paraszt- 
párt nem következhetik a hatalmon, ha­
nem keresni fognak olyan megoldást, mely 
a jobboldali eszméket baloldali eszközök­
kel teszi megvalósíthatóvá. Ezt az ellent­
mondást azzal magyarázza Pamfil Seicaru, 
hogy az ország nacionalista hangulata 
egyfelől, és a külpolitikai irányzat válto­
zatlanul való fentartásának szükségessé­
ge, másfelől ilyen kettős irányú politikát 
tesz szükségessé. Nem jöhet sorra tehát 
sem a nemzeti parasztpárt, amely belső 
bajai mellett nem tud megfelelni a nacio­
nalista követelményeknek sem és nem jö­
het a nemzeti keresztény párt sem, mély 
külpolitikai beállítottsága miatt egyelőre 
kormányutódlásra képtelen. Májusban az 
uj kormány megalakulása alkalmával oly 
feltevéseket fognak kipróbálni, amelyek 
választási bázissal rendelkező és jobbol­
dali tendenciákat is képviselő kormány 
megalakításához vezethet. A cikkíró meg­
állapítja, hogy az ilyen kormány szem­
pontjából számbajöhető elemek máris kez­
dik egymás között a megegyezésre vonat­
kozó tárgyalásokat.

$ -

Zsidó szimfónikus zenekar sem, nagy csoda. 
Van mindenütt, a galut országaiban, ahol 
zsidó zenészek egymás között akarnak mu­
zsikálni.

Ez azonban palesztinai zsidó szimfónikus 
zenekar. Ez a zsidó nép első nagy szimfó­
nikus zenekara. Ez nemzeti szimfónikus zene­
kar, mely a jövendő zsidóországnak már 
megteremtett kultúráját, zenetudását és mű­
vészi életének lebirhatatlan vitalitását su­
gározta szét tegnap este a rádióban.

Az első zsidó nemzeti szimfónikus zene­
kar, mely Hubermannak, a nagy nemzeti 
zsidónak nevét viseli.

Amit a palesztinai zsidó nép az alatt te­
remtett meg, míg az országutakon arab ter­
roristák golyói süvítettek, mig robbant a 
bomba és pusztultak az emberéletek.

A zsidó szimfonikus zenekar csodáját hall­

gattuk tegnap este. A zsidó nép nagy ba­
rátja, a haladás nagy hőse, az egyetlen nagy 
ember, aki Olaszországban dacolni mert a 
Duce hatalmával: ez a nagy ember nem vé­
letlenül került a bemutatón az első zsidó 
szimfónikus zenekar élére.

Nem véletlen. Toscanini a haladás nagy 
harcosa vezényelte azt a zenekart, mely a 
Scopus hegyéről, ahonnan az egyistenhit első 
szavai évezredekkel ezelőtt elhangzottak, vi­
lággá szórta szét a zsidó újjászületni akarók, 
a zsidó országot és kultúrát építők zenébe 
öntött akaratát.

A Scopus hegyi hangverseny nem múlt el, 
nem halt el a hanghullámokon. Ez a dátum 
lángbetükkel marad bevésve a krónikák lap­
jain, azokén a krónikákén, amelyek majdan 
feljegyzik, hogyan éledtek újra Jeruzsálem­
ben a Makkabeusok.

KaMoísía újjáépítése
Amerikában a hatalmas építkezések bá­

mulatos gyorsasággal követik egymást. 
Legújabb olyan nagyarányú terv merült 
fel az Egyesült Államok területén, amely 
megvalósulása esetén az eddigi amerikai 
teljesítményeket is messze felülmúlja. A 
kérdés csak most került nyilvánosságra, 
mert eddig a legnagyobb diszkréció mel­
lett tanulmányozták annak lehetőségét, 
hogyan lehetne a végsőkig kiaknázni és 
egész területében termékennyé tenni Ka­
liforniát, Amerika leggazdagabb és leg­
szebb tartományát. Eddig a filmek hazá­
jának nevezték Kaliforniát, de az uj terv­
vel gyökeresen átformálnák az egész or­
szág külső képét, és a területet olyan ki­
aknázások számára tennék alkalmassá, 
mely az ország belső felépítését is gyöke­
reiben változtatnák meg.

Európa ma általában azt hiszi, hogy 
Kalifornia az ígéret földje, ahol a föld 
nagyon termékeny és ahol az emberi élet 
a legkönnyebben elviselhető a világon. Ez 
a felfogás a filmromantika hullámain ka­
pott szárnyra és jutott el az európai pol­
gár tudatába, ténylegesen azonban a hely­
zet egészen más.

Igaz, hogy Kaliforniának egyes vidékei 
nagyon termékenyek. Ezek a területek 
azonban csak a Csendes óceán partmellá- 
kén és néhány folyó völgyében vannak. 
Az ország többi részein, különösen annak 
belsejében a. föld terméketlen, hegyes, a 
folyók és folyamok pedig, holott rendkí­
vül vizbővek, valósággal veszedelmet je­
lentenek a környezet számára. Egymást 
követik az áradások, amelyek elpusztíta­
nak minden emberi települést, mely utjuk- 
ba akad.

Kalifornia valósággal pusztaság. Ez 
nemcsak szóbeszéd, hanem maga a szigorú 
igazság. Az ország 400 ezer négyszögki­
lométeren terül el és alig négymillió lako­
sa van. Németországnak a területe 460 
ezer négyszögkilométer és közel 70 millió 
a lakosa.

Ezenfelül az elemi csapások sem kímél­
ték Kaliforniát. Nemrégiben volt harminc 
éves jubileuma a borzalmas kaliforniai 
földrengésnek.

Pontosan 1906 április 18-án röpítette 
szét a kábel a rémhírt a világba, hogy 
San-Franciscót, a közel félmillió lakosú 
várost Észak-Amerika nyugati partjain 
hajnali 5 óra 13 perckor három gyorsan 
egymásután következő földlökés érte, 
melyek közül az első kettő könnyebb ter­
mészetű volt, mig a harmadik a város leg­
nagyobb részét teljesen romba döntötte. 
A Föld felülete mintegy 600 kilométeres 
távon 4.5 méter vízszintes irányú eltoló­
dást szenvedett és ez okozta a rettenetes 
arányú pusztítást. A földlökés számtalan 
házat elpusztított és a romokból előtört 
a tűz, mely rendkívüli gyorsasággal ter­
jedt. A sanfranciskóiak, mint az ameri­
kaiak általában, gyors elhatározása embe­
rek és igy nem késlekedtek egy másodper­
cig sem, mert mikor látták, hogy a tűz el- 
harapódzását a még érintetlen városré­
szekre megakadályozni nem tudják, egész 
útvonalakat robbantottak fel dinamittal. 
San-Francisco kikötője is roppant nagy 
kárt szenvedett. Igen sok volt azoknak a 
hajóknak a száma, melyeket a földlökés a 
partra dobott, hogy aztán kormányukvesz- 
tetten visszamosassanak a szökőártól a 
dagállyal a nyílt tengerre.

A mérnökök, akik most az uj tervet 
készítették, termékennyé akarják tenni 
egész Kaliforniát, az összes folyók és pa­
takok vizeinek felhasználásával és hatal­
mas gátak építésével. A megvalósítás 
előtt rendkívül sok akadály áll, mert a te­
rep nehézségei a hasonló összes munkála­
toknál nagyobb teljesítményt rónak az épí­
tőkre. A huszadik század legnagyobb épít-
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kezéaének indul ez a munka, amelyet az 
érdekelt nagybankok és nagyipari vállala­
tok finanszíroznának. Egyelőre csak 15 
millió dollárt tudtak összehozni, ami jelen­
téktelen összeg a terv nagyságához képest 
és alig elegendő a tervek elkészítéséhez, 
valamint az első, a munkások elhelyezésé­
re szükséges építkezések elvégzésére.

A mérnökök terve előirányozza a Ten- 
zee, Sacramento la Friant völgyek és a 
Joachim folyó szabályozását, valamint a 
Contra Costa csatorna kiépítését, mely az 
óceánjáró hajók számára tenné lehetővé, 
hogy az ország belsejéig hajózhassanak.

Rendkívül sok előny származna ezeknek 
a munkálatoknak elvégzéséből. Elsősor­
ban, mint említjük, a hajó-közlekedést 
meg lehetne hosszabbítani Kalifornia bel­
sejébe. Az ország északi és középső ré­
szét vízzel látnák el csatornák segítségé­
vel és ez lehetővé tenné a legkülönbözőbb 
mezőgazdasági anyagok termesztését. Az 
áradásoknak elejét vennék. Óriási erőfor­
rásoknak nyitnák meg az útját, amelyek 
egész sereg uj iparágnak a megteremtését 
tennék lehetővé. A városokat megfelelő viz 
mennyiséggel lehetne ellátni, az erdők és 
a legelők nem lesznek többé kitéve az 
évente kétszer megismétlődő áradások ve­
szélyének.

Az eddigi számítások szerint a vízi 
erők energia-forrásává való átváltoztatása 
révén a felépítendő turbina évente két­
milliárd kilovat áramot termelne. Ezt a 
mennyiséget 1944-ig el lehetne már érni. 
Emellett a turbinák építése nem vonná el 
a vizet az öntözéstől és a völgyek mellett 
elterülő telepítések semmi kárt nem szen­
vednének ezáltal.

A gigantikus terv egyelőre még csak 
papíron van meg. Óriási erőfeszítéseket 
tesznek gazdasági körökben, hogy a meg­
felelő pénzösszeget az ország termékennyé 
tételére egybe gyűjtsék. Hallatlan emberi 
energiákra van szükség, hogy az országot 
termékennyé tegyék, emberek millióinak 
lehetne munkát adni általa és amennyiben 
a terv megvalósul, hatalmas kivándorlási 
terület állana az európai emberfölöslegek 
elhelyezésére. A terv még csak terv, de 
az utóbbi évek nagy erőfeszítései arra mu­
tatnak, hogy rövidesen meg is valósulnak. 
Amerika nem riad vissza a nagy erőfeszí­
tésektől. Nem volna csodálatos, ha az a 
Kalifornia, mely ma a filmsztárok hazája, 
és az egyetlen ipari terméke, a rengeteg 
amerikai film, néhány éven belül termé­
keny és a világgazdasági termelésbe be­
kapcsolódó nagy ország lesz, mely éppen 
úgy fogja vonzani a vállalkozó kedvű eu­
rópaiakat, mint ahogy vonzották a múlt 
század egész folyamán Amerika végtelen 
lehetőségei.

— Az ülő életmód következtében jelent­
kező bajoknál, különösen jóltáplált egyének­
nél, a régbevált természetes „Ferenc József“ 
keserüvizzel — reggelenként y2 pohárral ■—- 
gyakran feltűnő jó eredményeket lehet el­
érni! Az orvosok ajánlják.

8i| Könyv- 

szenzáció
Benamy Sándor

Szerelem
albérletben

cimü regénye.

„Benamy gondolkodó és művész".
(Henri Barbusse)

„Sikerszagot érzek. Nem vagyok 
rossz jós“. (Hatvány Lajos)

Epocha-kiadás
Kapható minden könyvkereskedés­

ben.

Ánionescu külügyminiszter királyi
@n<lieiK£Íá|a

Interesei* kislpeliiikai kihaügeiása mién Ánionescu gelenik meg
audiencián

Bucoresti, december 30. Tatarescu minisz­
terelnök tegnapi sinaiai királyi kihallgatása 
délelőtt 11.30 órától délután 1 óráig tartott 
és annak folyamán a miniszterelnök — Írja 
a Curentul — hosszasan beszámolt a resitai 
tárgyalásokról, valamint a kormány odairá­
nyuló tevékenységéről, hogy megerősítse Ro­
mánia kötelékeit a kisantant államokkal és 
javítson viszonyán több baráti állammal, 
amelyekhez érzésközösség fűzi Romániát. 
Tatarescu ezalkalommal hozzájárulás végett 
az uralkodó elé terjesztette a január 1-i ün­
nepségek programját is.

Tatarescu délután 3 órakor érkezett vissza

a fővárosba, ahol azonnal hosszú beszélge­
tést folytatott Antonescu külügyminiszterrel.

A kormány tagjai csütörtökön Sinaiaba 
utaznak, ahol résztvesznek a Muires vidéké­
rül hozott fatemplom felszentelés! ünnepsé­
gén. Mint ismeretes, a mükincsszámba menő 
templomot a Foisor-kastély szomszédságában 
állították fel. A Curentul szerint az ünnep­
ség után Antonescu királyi audienciára 
megy.

A szokásnak megfelelően pénteken az ural­
kodó istentiszteleten vesz részt, majd 12 
órakor fogadja a kormány és a diplomáciai 
kar tisztelgését a királyi palotában.

Ha Bucureetibe jön, ne mutassaa el 
felkeresni a

Klein-Ctárdát
Bucuresti, Sít. Popa Tata 26.

Kitűnő házikoszt. — Ardeali borok. 
Elsőrangú cigányzene. — Olcsó árak. 

Reggelig nyitva.

A keresztények és muzulmánok

Filmbeillő körülménrek között 
fogták el a bucoresti autós

banditákat
lizcaiíiiesscéves ba*Mlaiő*eök vezeiése alait boveiiélc el

a r@bléiá^®€Íé$©Í£ssÍ
BUCUSESTI, december 30. A bucuresti áüamMztonsági hivatal közegei ma filmbe- 

illő körülmények között elfogták annak az autós bandának tagjait, akik az utóbbi he­
tekben több mint 20 támadást követtek el főleg sofőrök ellen, a banda egyik tagját, 
bizonyos Gogu Teofilt egy sofőr, a banda egyik áldozata, felismerte. Go gut letartóztat­
ták. Bevallotta, hogy Marin Panu alias Oancea nevű 19 éves fiatalember bandájának 
tagja. Panut sikerült is néhány nappal ezelőtt körülzárni, de a golyózápor közepette is 
megszökött a rendőrök elől. Ma értesültek a hatóságok, hogy Panu Andronacba külváros­
ban tartózkodik. Gogut fedezetként magukkal vive a rendőrök behatoltak Panu házába, 
akit álmában leptek meg és fogtak el. Vele együtt letartóztatták vadházastársát, Poli­
xéna Petrescut is, valamint Ion Fera 16 éves bűntársakat is.

Az arabok is megieleimek az angol
ottsáá előtt ?

Londoni lapielentés szerint január 24-én hagyja el Palesztinát a királyi 
bizottság. Újabb terrorcselekmények. Megerőámk a Palesztina!

rendőrséget
London, december 30, A Daily Telegraph 

jelenti Jeruzsálemből: A királyi bizottság
tagjai 1937 január 27-re megrendelték hajó 
jegyeiket, amelyekkel visszautaznak An­
gliába.

Jeruzsálemben is arról beszélnek, hogy a 
Peel-bizottság rövidesen befejezi vizsgálatait: 
és elhagyja az országot. Ugyanekkor a köz­
figyelem a legfőbb arab bizottságra össz­
pontosul, mely bizottság még mindig fenn­
tartja a bojkottot a királyi bizottsággal 
szemben.

A királyi bizottság kommünikét tett kö­
zé, melyben kijelenti, hogy' a kihallgatáso­
kat rövidesen lezárják és azok a szerveze­
tek és magánszemélyek, akik még vallomást 
akarnak tenni a bizottság előtt, jelentkezze­
nek minél előbb.

A kommüniké, nyilván utolsó figyelmez­
tetés és felhívás az arabokhoz, hogy szün­
tessék meg a bizottság bojkottálását és je­
lentkezzenek kihallgatásra, mert kiönben a 
bizottság tagjai azarabok meghallgatása nél­
kül fogja elhagyni az országot.

Az arabok és a királyi bizottság.
Arab körökben is nő a nyugtalanság és 

elégedetlenség amiatt, hogy a királyi bizott­
ság csak a zsidók panaszait és nézeteit hall­
gatja meg, míg az araboknak nincs szószó­
lójuk a bizottság előtt. A Times jeruzsále- 
mi tudósítója szerint

az arab vezetők a közeli napokban rö­
vidülni fogják eddigi elhatározásukat és 
megszüntetik a bojkottot a királyi bi­

zottsággal szemben.
A „Falastin“ a keresztény arabok orgá­

numa, különösen sürgeti az arab politikusok 
megjelenését a Peel-bizottság előtt. Utal 
arra, hogy az arab uralkodók értésére adták 
a legfőbb arab bizottságnak, hogy nem áll 
módjukban diplomáciai tárgyalásokat foly­
tatni az angol kormánnyal a palesztinai ara­
bok érdekeiben, ha azok folytatják a boj­
kottot. A lap véleménye szerint az arabok töfo- 

I bet nyernének, mint veszítenének, ha most 
j megjelennek a királyi bizottság előtt, külö- 
j nősen azért, miután a zsidók befejezték már 

vallomásaikat és látszólag elhasználták ösz- 
szes fegyvereiket. A lap reméli, hogy Auni 
Bey, Abdul Hadi és Kamii Kasab, akik a 
legfőbb arab bizottság megbízásából Bagdad­

ban és Nedsdben jártak, módját ejtik a boj- 
I kott feladásának.

Meer Grossmann nem jelenik meg 
a királyi bizottság előtt,

Néhány nappal ezelőtt közölték a paleszti- 
! nai lapok, hogy Meer Grossmann, a Juden- 
! Staatspartei vezetője is kihallgatáson szándék 
I szik megjelenni a királyi bizottság előtt..
■ Újabb jelentés szerint a Jewish Agency exe- 
j kútivé je közölte Grossmannal, hogy nem já- 
< rulhat hozzá ahhoz, hogy pártja nevében val- 
1 lomást tegyen a királyi bizottság előtt. Az 
I exekutivé tilalmát azzal indokolja, hogy a 
I Judenstaatspartei integrális része a Cionista 
j Szervezetnek és alá kell vetnie magát a szer- 
I vezet fegyelmének. E fegyelemnek a megsze- 
I gése a Cionista Szervezetből való kizár atást 
\ vonná maga után. Grossmann alávetette ma- 
; gát az exekutivé követelésének és lemondott 
I arról, hogy a királyi bizottság előtt megje- 
! lenjen. Hir szerint Jakob Meir szefárd és 
i Amiéi askenáz főrabbi, valamint Uziel tel- 
] avivi főrabbi, akik ugyancsak vallomást akar- 
S tak tenni a királyi bizottság előtt, az exeku- 
I tivé kívánságára lemondottak ezen szándé- 
i kukról.
I Az arab terroristák újból igen aktivak. 
j Fauzi Bey Kaukadji Irakból bátorítja őket és 
í azt a hirt korportálja, hogy rövidesen nagy 
l arab hadsereg alakul az arab államok össze- 
i fogása révén, mely a palesztinai arabokat is 
, meg fogja védeni az angolok és zsidók ellen, 
j A sztrájk befejezése óta először ismétlő- 
I dött meg a napokban a jeruzsálem—telavivi 

országúinak szegekei való teleszőrása, hogy 
ily módon zavarják meg az autóközlekedést 
ezen az útvonalon. Jezur arab falu közelé­
ben, melynek lakosai újból támadásokat in­
téztek a zsidók ellen, kövekkel dobáltak meg 
egy zsidó autóbuszt, mely Jeruzsálemőbl Tel- 
Avivba ment.

A Jeruzsálem és Jericho közötti ország­
úton súlyos sebekkel találtak rá egy szefárd 

j zsidó lányra, akinek Rina Shwiki a neve. A 
i vizsgálat során kiderült, hogy a fömufti egyik 
; sógora, a Husszeini család tagja, sebesitette 

meg több r evolverlövéssel. A leány ismerte 
I az arab fiatalembert és az autójában uta­

zott. Az utón az arab erőszakot akart elkö­
vetni rajta és amikor védekezett ellene, revol­
verével többszbör rálőtt, majd kidobta a le- 

: ányt az országúira. A tettest letartóztatták.

ség szolgálatába. A palesztinai kormány 
ugyanekkor ötszáz uj rendőr besorozását ha­
tározta el. A rendőrség felszólította a zsidó- 
kolóniák vezetőit, hogy nyújtsák be rendőr- 
jelöltjeiknek névsorát.

A „Daily Mirror“ cimü angol lap rendkí­
vül érdekes nyilatkozatot közöl J. F. Broad 
burst-tői, aki a palesztinai rendőrség bűn­
ügyi osztályának és a tel-avivi rendőrség ve­
zetője volt. Broadhurst óva inti az angol kor­
ín árny t attól, hogy visszavonja a katonai erő­
ket Palesztinából.

A palesztinai arab vezetők — mondja 
Broadhurst — csak arra várnak, hogy 
az utolsó tartalékosok is elhagyják Pa­
lesztinát. Ha ez megtörténik, olyan mé­
retű guerilla-harc kezdődik, amibe* 
még nem volt és amely az angol kor­

mány-tisztviselők ellen fog irányxJni.
Azóta, hogy hétről-hétre újabb és úja ob lm- 
talékosokat hívnak vissza Palesztinától fo­
kozódnak a rablótámadá.sok és politikai me­
rényletek az országban. A palesztinai béke 
biztosításához feltétlenül szüséges, hogy na­
gyobb katonai készültség tartózkodjék az 
országban. Ha ezt nem biztosítják, úgy ha­
sonló helyzet adódik, mint volt 1929-ben, 
amikor a fökormányző katonai csapatok nél­
kül hagyta az országot.

Amerikai munkásdelegáció indult 
Palesztinába.

Newyork, december 30. December 26-án 
amerikai zsidó munkásküldöttség indult el 
Palesztinába Jose Schlossberg, az amerikai 
zsidó szakszervezetek elnökének vezetésévei. 
A küldöttség az amerikai zsidó munkásság 
szolidaritását akarja kifejezni a harcban állő 
palesztinai jisuwal. Útközben Angliában, 
Franciaországban és Lengyel"rszágban száll­
nak ki a küldöttség tagjai, hogy érintkezésbe 
lépjenek ezen országok zsidó mmnkásságánek 
vezetőivel.

öngyilkosságot kísérelt 
meg Frankfurter Dávid

Bern, december 30. Csak most közük, 
elkésve a graubündenj lapok, hogy dr 
Brügger ügyész vádbeszéde a churi tár­
gyaláson, amelyben különösen Frankfur­
ter jellemét állította be sötét színben ée 
„nagy adag cinizmust“ tulajdonított a 
vádlottnak, oly lesújtóan hatott Frank­
furter Dávidra, hogy még az nap este, va­
gyis az ítélet kihirdetése előtt, öngyilkos­
ságot akart elkövetni, amit csak az őrök 
ébersége hiúsított meg idejében.

Frankfurter, egy adott pillanatban, ami­
kor úgy látta, hogy nem figyeük, a vizes­
kancsó egy letört cserepével fel akarta 
vágni az ereit. Az őrök az utolsó pillanat­
ban vették észre, hogy miben mesterkedik 
Frankfurter és egész éjszaka mellette ma­
radtak, nehogy újabb öngyilkossági kísér­
letet tegyen.

A lapok emlékeztetnek arra, hogy 
Frankfurter védekezni akart a vádbeszéd 
elhangzása után, az elnök azonban meg­
vonta tőle a szót. Frankfurtért különösen 
az a vád érintette rendkívül érzékenyen, 
hogy sötét és rejtett szándékai voltak.

újabb összeesküvései.
A karácsonyi istentisztelet ideje alatt az

terroristák heves fegvvertüz alá fogták »
betlehemi kolostort. Mire a rendőrség meg­
érkezett, a támadók már eltűntek. - 1

Jeruzsálemben és Jaffában újabb összeüt­ ni-otu
közések voltak keresztények és muzulmánok 1938
között. Több keresztény arab súlyosan meg­ nagy
sebesült. SZŐ 1

A haifai arab munkás klub proklauiá- doro
ciót tett közé az arab bandák destruktiv után
tevékenysége ellen és Palesztina belső be.

békéjének biztosítását követelte. Dél-.
Megerősítik a palesztinai rendőrséget. 1 tő B

A Daily Telegraph értesülése szerint Sir
SZtilt
ApjaAirthur Wauchope palesztina fökormányző s

londoni gyamiatügyi hivataltól a palesztina* a zs
angol rendőrök számának felemelését kérte. Lőne
Hir szerint ötven angol titkosrendőrt osztot­ nyila
tak be palesztinai szolgálatra, akik már ja­ együ
nuár elején Palesztinába indulnak. „ház

Jeruzsálem! jelentés szerint az összes el­ tileg
bocsátott segédrendöröket írásbeli felszólítás­ dióié
sal visszarendelték január elsejére a rendőr- doha
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GY ÉLNEK Á ZSIDÓK
EURÓPÁBAN!

A Reuma megtámadja 
az Ízületeket, izmokat 

és a szivet

raiwk Londonba hívták n
t az. Haim Bacon 6© éves
k a
meg-

— Ali vagyunk Európa négerei —
szeűí- mondja Bacon Izi 16 éves rádiószerelő.
nánok 1933-ban jöttek el Berlinből, cűíol a 1
meg- nagy hitközségben volt kántor és met- j 

sző «2 édesapja. Berlinbe 19libben ván- \
Söá- dorolták ki és Hitlerek uralom,ja,jutása j
ctiv után elszéledtek a világ minden részé- <
első be. Kilencen voltak testvérek, kettő ] 

Dél-Afrikéban Johannesburgban él, kei- S
•séget. I tő Belgiumban, Antverpenben. ő maga í

szüleivel és két testvérével itt Oradean. 
Apját, Bacon Haimot, aki most 60 éves 
a zsidó ünnepek allzalmából meghívták
Londonba ,előimádkozni“. Pillanat­
nyilag Ántioerpenben tartózkodik, az 
egyik leányánál, onnan várják most 
„haza“. Bacon Izi ugyanis csak átmene­
tileg lakik Oradeán. Ha a Gáspár rá­
dióüzletben fölszabadítják, kivándorol 
Johannesburgba. És ha ott sem hagyják 
majd élni, akkor tovább, ő maga sem 
tudja még, hogy hova.

Dióhéjban ez volna Bacon Izi és csa­
ládjának története. De nézzük meg kö­
zelebbről, hogyan élnek a zsidók ma Eu­
rópában, ezúttal Bacon Izi éleién keresz­
tül, aki olyan megalázkodva jár és él a 
világon, mint egy néger...

*

Először tisztázzak a család eredetét.
Az apa: Haim. Bacon, 60 éves, kántor 

és metsző. Bacon angol név, Bacon Izi 
ősei viszont lengyel zsidók voltak, a 
nagyapa került ki Angliába, ahonnan Ro­
mániába ágazódott el Halm Bacon. A Cluj 
melletti De jen telepedett le, felesége, aki 
59 éves itt szülte .meg mind a kilenc gyer­
mekét. 1915-ben vándoroltak ki Berlinbe, 
a gyerekek itt jártak iskolába. Bacon Izi 
két gimnáziumot végzett, a harmadikba 
már nem iratkozhatott be.

Két nővére Slomo és Rachel, az egyik 
36, a másik 24 éves: Johannesburgba köl­
töztek, az egyik egy kántorhoz ment fele­
ségül, a másik egy kereskedőhöz. Ez akkor 
történt, amikor

Hitler ék 19 SS-ban betiltották a zsidó 
„vágókat“. Az állatokat először ellcá- 
bitották és villannyal végezték ki, 
ami a zsidó rituálé szerint nem „kó­
ser“. Bacon Haim egzisztenciáját tehát 

leradirozták a berlini aszfaltról.
El kellett hagyják Berlint.
Uj földet kellett keressenek, hogy meg­

vethess^ a lábukat. Mirjam és Sara az 
egyik 3. a másik 28 éves Antwerpenbe 
mentek. Az öreg Bacon és felesége pedig 

Oradean, a Vladimirescu-ucca 21, sz. 
alatt lakó leányához, Mai Jacobnéhvz 

költözött.
Itt élnek évek óta és ide érkezett szep­

temberben a meghívó, amely váratlanul 
Londonba szólította a 60 éves Haim Ba­
cont.

eszik* Fagyé- - ,

Erről a meghívásról Bacon Isi a követ­
kezőket mondja:

— Van ugyanis egy világszervezet, 
amely számon tartja a menekült zsidó­
kat. Apámról például, aki a nagy ber­
lini zsidó hitközség metszője ős kanto­
ra volt, tudják, hogy jelenleg itt lakik 
Oradeán. A zsidó ünnepek alkalmat ad­
tak arra, hogy egy kis keresethez jus­
son. Meghívták tehát előinádkozónak. 
Ez azt jelenti, hogy néhány hetet, eset­
leg hónapot Londonban tölt, ahol egyéb - 
ként rokonaink is vannak. Visszafelé 
meglátogatja Aníverpcnben lakó nővé­
reimet, most ott van már náluk és Így 
lassan eltelik az idő és megélünk... Lon­
donból irta apám, hogy ott nagy dol­
gok történtek, majd1 ha hazajön, akkor 
elmeséli. Pénzt nem küldött, maid el­
hozza magával. Természetesen Berlinen 
keresztül utazik, visszafelé ott is ki­

es SM&ifí síi él SradicÉBi

szállt és meglátogatta nagybácsimat. A 
nagybácsim ócskarongy kereskedő. Ilyen, 
nagy szakálla van, de ő még meg tud 
élni Berlinben. Ha már nem lesz ócska 
r°ngy, akkor neki is el kell jönni.. 
Haim Bacon tehát egyszer Londonban, 

egyszer Antwerpenben van. Napokat eszik 
Európában. Itt egy kis szünetet tart, az­
után sötéten villogó szemekkel mondja:

— Ezt mind megírja az újságban?... 
Nagyon kérem, hogy Németországgal kap­
csolatban... Én nem mondtam semmit... 
Apám még sokszor keresztül utazik ott... 
És már nem is húzogatják meg a zsidók 
szakállát... Az olimpiász óta. Apám irta...

— Persze, hogy mit látott Németország­
ban 1933-ban, amikor még ott volt_ ar­
ról nem beszél. Valamit mégis elmond. 
Ezt.

A zsidó „vágók“ bezárása után egy 
metsző a lakásán elvágta egy libának 
a nyakát. A metszőt ezért másfél évi 

börtönre ítélték.
Azóta nem esznek a berlini zsidók szár­

nyast.

í
ss sxsegayegs 

guesisuffglsa . . /

I Az is érdekes, amit magáról mond, ez 
I a 16 éves Bacon Izi, akit gyerek kora óta 
\ folyton hajszolnak. Déjen született, Berlin­

ben járt gimnáziumba és most Oradeán 
rádiószerelő. Zsidó sors. Néger sors.

— Ha fölszabadulok és kitanultam a 
rádiószerelést én is elmegyek. Elhagyom 
apámat és anyámat, akik már öregek 
és akiket nem vihetek magammal. Hogy 
hova megyek ? Egyelőre Johannesburg­
ba, Dél-Afrikába. Ott biztosabb lesz a 
megélhetésem. Ha nem, akkor lehet, 
nogy Antwerpen. Vagy a világ valame­
lyik másik részében rejtőzöm el...
Az egyik testvére most készül Palesz­

tinába.
Behálózzák az egész világot.
De nem azért, hogy meghódítsák. Már 

régen nem azért. Csak elbújni akarnak, 
összezsugorodni, egészen kicsire, hogy 
hagyják őket élni.

{ Szörnyű nehéz az életük.
I Mai Jacob, aki utazó és akinél laknak^
I most beteg. A felesége utazik helyette a 
\ kollekcióval. Eszter Bacon. A Hámánt le- 
I győző Eszter utóda, aki megelégszik azzal,
I hogy kenyeret tud keresni.
! Most Antwerpenből várják haza az apát,
I Haim Bacont.
I Folyton várnak valamit. Egy levelet 
I Johannesburgból és városokból, ahol el- 
I szórtan élnek. És a Messiást is várják, 
i hogy egyszer megváltsa őket szenvedéseik;
I tol... (—)

H
fm

— Jajl A reuma összetörte a Gsoeär 
jairnaV.

— Egyetlen egy orvosság van az el­
len: reggel és este egy CARMOL-0 * 
bedörzsölő^.

*) Cajfinoí a Iegjobb beüti rxsöíűszer 
meghűlés, grippa, reumatikus fájdalmak és 
láz ellen. Ara üvegenként- 22 lej. Kapható 
gyógyszertárakban és drogériákba»

Select Üozgó Select Mozgó
JANII AH 1-én mutatja be:

GARY COOPER
SZENZÁCIÓS VÍG JÁTÉKÁT:

li Giímwmémt H?» Deeds
A női főszerepben:

IEÄ11 Mit üli

\ sékletnél is leolvad.
} 2. Az érmének ezüstös, de tompa kiné-
s zése van. Anyaga törékeny, kalapáccsal 
I szét lehet zúzni. Kemény gummival törté­

nő radirozásra színét nem változtatja.
3. Éppen olyan, mint az eredeti, csak 

radirozásra aranysárga szín jelentkezik.
4. Az érme súlyban, nagyságban és 

egyéb tulajdonságokban úgy néz ki, mint 
a valódi, de radirozásnál rázvörös csillám- 
lást mutat. Ez az utolsó fajta hamisít­
vány Satmar vidékéről származik, ezek a 
legveszedelmesebbek és a legjobban elter­
jedőitek.

A miniszérium körlevele felkéri a kö­
zönséget, hogy az összes gyanús 250 lejes 
érmeket vizsgálat és esetleges megsemmi­
sítés céljából küldjék Bucurestibe. az álla­
mi pénzverdéhez.

I

Újabb áldozata van 
a Dermata-gfári halál 

sorompónak

Műsoron kívül hangos pitiíép*. Műsoron kívül hangos pötkép!

126 van

Honnan Sehal megismerni a hamis 250 teleseket
Cluj, december 30. Amikor a 250 lejes 

ércpénzek forgalomba kerültek, a piac 
már el volt árasztva hamis száz lejesek- 
kel. Sokan akadtak, akik rögtön megmond 
ták, hogy a 250 lejeseknek is ugyanez lesz 
a sorsuk. Egy ideig úgy tűnt, hogy ezek­
nek a rosszmájunknak nincs igazuk. A 
250 lejesek forgalomba kerültek, vígan fo­
rogtak és semmi panaszt nem lehetett hal­
lani.

Most azután a pénzügyminisztérium 
váratlanul véget vetett ennek az idillikus 
állapotnak. A Curentul jelenti, hogy a mi­
nisztérium körlevelet bocsátott ki, amely­
ben hivatalosan és leplezetlenül közli, 
hogy a 250 lejesek sem kerülték el sorsu­
kat: hamisítják. Sőt azt is tudomására 
hozza a közönségnek, hogy éhből a pénz­
nemből négyféle hamisítvány is cirkulál. 
Szép szám, ha elgondoljuk, hogy az egesz 
érme aránylag rövid ideje él.

Ahhoz, hogy a hamisítványokat, felis­
merjük, elsősorban az szükséges, hogy 
tisztában legyünk vele, hogyan kell kinéz­
nie az igazi 250 lejesnek. A pénz kinézése 
általában ismeretes. Az első oldalon őfel­
sége képe látható profilban, ezzel a fel­
írással: Carol n. Regele romanilor. A 
hátlapon az ország címere, valamint az 
uralkodóház címere és ez a felírás: 250 
Lei. Az érme karimája recés és a recefo- 
gak sehol sem vékonyodnak el, egész ke­
rületükön egyformák. Ha radírozni kezd­

jük, a kiradírozott helyen enyhe sárga, 
szín jelentkezik. Az érme fő jellegzetessé­
ge a pereme. A récék szélén halad és két 
részből álló kigyóvonalat alkot. Az egyik­
nek hét, a másiknak nyolc hulláma van, 
közöttük egy-egy kis csillaggal jelzett 
megszakítás. Ez a két csillag néha hiá­
nyozhat anélkül, hogy érme emiatt hamis 
volna.

Általában akkor hamis a 250 lejes, ha 
rajzai egyenetlenek, récéi szakadozottak 
és ha a perem kigyóvonala sem egyenle­
tes. Hamis az érme, ha sötétszürke, ólmos 
szint mutat és hiányzik róla a fémnek a 
fénye. Akkor is gyanús a 250 lejes, ha 
nagysága feltűnően kicsi, vagy nagy. A 
súly is számit. Feltétlenül hamis a 13.4 
gramnál könnyebb, vagy ha 13.6 gramnál 
nehezebb.

A hamisítványok csengése szinte kivé­
tel nélkül azonos a valódi pénz csengésé­
vel. Csupán azoknak a hamisítványoknak 
nincsen csengésük,, amelyeket nem ezüst 
borítással készítenek. Az itt említett tulaj­
donságok figyelembevételével összesen 
négyféle hamis 250 lejest különböztetünk 
meg:

1. Az érmének fémszerű, szürke kinézé­
se van. Ha kemény gummival radírozzuk, 
nem változtatja meg színét. Ezt a fajta 
hamisítványt azonnal meg lehet ismerni, 
ha láng fölé tartjuk. Ugyanis az ezüst bo­
rítás már 300 foknál alacsonyabb hőmér-

I A bueuresti Rapid elé vetette magát egy 
; cluji munkás és a vonat kerekei darabokra 

szaggatták

í Cluj, december 30. (Az Uj Kelet tud.)
■ A Dermata gyári halálsorompónak újabb 
' áldozata van. Az éjjel 12 órakor a Bucu- 
I resti felől jövő Rapid vonat darabokra 
j tépte Domokos József Poetas-ucca 2. sz. 
j alatt lakó 34 éves kereskedőt. A szeren- 
! csétlen ember teljesen szétszaggatott hul- 
1 Iájára hajnalban bukkantak rá a járóke- 
! lök, akik nyomban értesítették a hatósá- 
I gokat, amelynek intézkedésére a hullaré- 
í székét beszállították a törvényszéki bonc- 
I tani intézetbe.
í Domokos József, amint az a vizsgálat- 
i ból kitűnik, minden bizonnyal öngyilkos- 
j sági szándékból a Rapid elé vetette ma- 
i gát. Domokos valamikor rendesen kereső 
•; ember volt. Egy idő óta azonban ivásra 
i adta magát. Hozzátartozói erős rábeszélé- 
i sére hat hónappal ezelőtt megígérte, hogy 
g karácsonyig nem nyúl italhoz. Fogadal- 
I mát be is tartotta, de az italszcnvedélye 
I annyira elhatalmasodott rajta, hogy a 
! hat hónapos szünet sem tudta kigyógyita- 
I ni. Karácsonykor első útja a kocsmába 
I vezetett, ahol alaposan leitta magát, majd 
* a következő ünnepnapot is ivassal töltöt- 
j te. Erősen heszeszelt állapotban felkeres- 
\ te Pál György nevű apósát, akitől pénzt 
I kért. Az öregember azonban megtagadta 
I veje kérését.
I Domokos ezután részegen, egy lej nél- 
I kül hazatért, ahol felesége és családjának 
! többi tagjai korholni kezdték. Valószinü- 
j leg annyira szivére vette a részegeskedése 
miatt kiújult családi viszályt, hogy ör.gyil* 
kos lett. Mivel bebizonyosodott, hogy bűn­
tény nem forog fenn, az ügyészség meg­
adta a temetési engedélyt.
MmiMamsmmingiMSf^’iagTmiSMmprs ---------- r tt-"nrnra—■■

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
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4. OLDAL ÜJ EILET

Thomas Mann válasza
a iipovai tanár.

vadjara
A világhírű német író kijelenti, hogy soha életében* nem

iáira Pacyrartu ur hesaméterelt
ßucäi-resti, december 30. (Az Uj Kelet tud.) 

Tegnapi számunkban megírtuk, hogy Aurel 
Pácurariu lipovai kereskedelmi iskolai tanár 
a timisioarai bíróság előtt plágiumpert indí­
tott Thomas Mann, a világhírű német iró el­
len. A fantasztikus vádat hasonló bírósági 
kereset támasztja alá, amelyben a tanár ur 
csekély 40 millió lej kártérítést követel az 
írótól „József“ cimü világhírűvé vált regényé­
nek kiadóitól és megfilmesitőitől. Az Ade- 
verul mai számában Lascar Sebastian, a lap 
irodalmi kritikusa kommentálja ironikus 
cikkben a ..Zauberberg“, „Buddenbrooks“ és 
& „Halál Velencében“ cimü klasszikus iro­
dalmi alkotások szerzője ellen indított plá­
giumkeresetet. A cikkíró rámutat arra, hogy 
milyen keserves sorsot készített Thomas 
Mann számára a hitlerista rendszer, amely 
száműzetésre Ítélte, majd ezeket írja:

1150 oldal hexaméter
„Lipovan, a Banat ban hosszabb idő ót-a él 

egy drámairó: Aurel Pácurariu. Ha senki e 
nevet nem ismeri, úgy az idő viszontagságai 
tehetnek erről, meg az, hogy az Írókat ná­
lunk oly kevés figyelemre méltatják. Aurél 
Pácurariu azonban az idők mostohasága el­
lenére is, mint ahogyan ö maga mondja, 
„több mint tiz évi titanikus munka után“ 
napfényre hozott 1150 oldalt, özvegy Beer 
Miklósné lipovai nyomdájában. Azért, hogy 
a mű nem románul, hanem magyarul jelent 
meg, kétségtelenül nem lehet a magyarokat 
okolni.

Ezeken az oldalakon egyik végüktől a má­
sikig hosszú hexaméterek terjednek el. Mint 
ismeretes, a hexaméter hosszú versmérték, 
amelyet Homeros tata is használt az Ilias- 
ban. Pácurariu nem Írhatta müvét rövidebb 
mértékben, 8, vagy 11 verslábban, mint pél­
dául Goethe a Faustját. Amikor tiz évig dol­
gozik az ember egy költeményen, vagy 
hexaméterben Írja meg, vagy nem írja 
meg. Ellenkező esetben csak hat hónapra 
volna szüksége*. Az özvegy Beer Miklósáénál 
megjelent mii, bár hexameterekben van Írva, 
a szerző szerint mégis drámai alkotás, még 
pedig ugyancsak a szerző szerint a modern 
világirodalom „első hasonló természetű al­
kotása, amely különösképpen színpadnak és 
fűmnek van szánva“. Ez magától értetődik, 
ugyebár. Mert hol láttak még színdarabot, 
vagy filmet hexaméterek és 1150 oldal nél­
kül?

Thomas Mann a timisoarai bíró­
ság előtt

Nem olvastuk Aurel Pácurariu müvét. (A 
nagy müveket nem olvassa el az ember, hogy 
kellő tiszteletben tartsa őket). Saját beval­
lása szerint azonban 1919-ben kezdte imi és 
1929—30-ban meg is jelent. Minden a leg­
nagyobb rendben ment volna, de a Fáráók 
álmát is utolérte a nagy müvek sorsa; ahogy 
napvilágot látott, máris kezdtek mutatkozni 
az irigy és féltékeny megnyilatkozások. A 
műre figyelmes lett a lipovai rabbi, ennek 
fia, egy budapesti lap főszerkesztője, ajánla­
ni tfett a könyv idegen nyelven való terjesz­
tésére és megfilmesítésére és egyszer csak 
megjelent Thomas Mann „József“ cimü 
könyve, amely az irodalmi koncepció, a mü 
íelepitese, a jelenetek konstrukciója szem­
pontjából közönséges plagiátuma a Fáráók 
álmának. Thomas Mann-nak tehát meg kell 
.lelennie a bánáti bíróság előtt, hogy számot 
adjon cselekedetéről, akárcsak a legfelsőbb 
itélőszéknél...

A plágium vádját egyébként elsőnek a Po- 
^Tmca Vremii szellőztette. Midőn az első vá­
daskodó cikk napvilágot látott, Thomas Mann 
a következő levelet irta az Adeverulhoz:

Thomas Maim levele Bueurestiben
„Megküldötték nekem Romániából a Po- 

runca Vremii egy számát és egy, e lapban 
megjelent furcsa cikk német fordítását. Tar­
talma a következő: ,,1929-ben egy Pacurariu 
nevű román iró saját költségén kinyomatta 
a „Faraok álma“ cimü regényét, amely „va­
lóságos“ mestermü volna. Pacurariu átadta 
regényének egy példányát a Budapesti Hir- , 
lap szerkesztőjének, Lippai Dezsőnek „alias i 
Straussmann-nak", hogy megbírálja és lefor- I 
ditsa németre. Ehelyett a „zsidó Strauss- j 
marni” eladta a mestermüvet „a zsidó Tho­
mas Mann-nak“, ez pedig azaz én „átdolgoz- I 
tarn“ és megírtam belőle „József és testvé­
rei cimü regényemet, mégpedig olymódon, 
hogy nemcsak ugyanazon eszméket tártál- {

7 mázzá, hanem ugyanazon kifejezéseket is, 
i mint a Faraok álma. Ez volna a metódusa 
í az „úgynevezett Írónak“, a világhírű „zsidó 
j banditának“: Thomas Mann-nak Az ő he- 
1 lye, a cikk szerzője szerint, az „erdőben“ 

volna. Egy civilizált világ szeme előtt ennyi 
merészséggel elkövetett aljasságot meg kell 
büntetni. Éppen ezért kívánatos volna, hogy 
engem és kiadómat bepereljenek és első in­
tézkedésként „rendeljék el a zsidó összes 
ingó és ingatlan javainak elkobzását.“ Alá­
írva: Sfetcu Petra.

Könnyen érthető, ha hajlamos voltam és 
vagyok arra, hogy az egész ügyet nevetsé­
gesnek tekintsem és eképpen foglaljak állást 
vele szemben. Azok azonban, akik a cikket

elküldötték nekem, arra figyelmeztetnek, 
hogy manapság a legnyilvánvalóbb hülyesé­
get sem szabad megvetéssel kezelni, a legos­
tobább rágalom mellett sem szabad elmenni 
cáfolat nélkül s miután megértem, mit akar­
nak ezzel mondani, kijelentem a következő­
ket : ' 1 ’, || f

'Sfetcu állításai abszurd és pimasz hazug­
ságok. Amióta élek, nem láttam, mégkevésbé 
vásároltam „Faraok álma“ cimü regényt 
sem románul, sem más nyelven, sem nyom­
tatva, sem kéziratban. A József és testvérei 
regényciklusom egyiptomi epizódjai, amelyek 
az anyag tekintetében ki tudja, tán még ha­
sonlítanak is az egyiptomi életből merített 
más regényhez, —‘még meg sem jelent.

Zsidó származásom egyszerű mende-monda. 
Egyetlen csepp zsidó vér sem folyik ereim­
ben, nincs egyetlen zsidó ősöm. Nem azért 
mondom ezt, mintha szégyelném, ha zsidó 
volnék, de az igazság kedvéért, amelyet 
Sfetcu Petra oly módon bántalmaz, hogy az 
nem igen válik a román sajtó becsületére.

Teljes tisztelettel:
. Thomas Mann.“

j Mi hozzátennivalőnk lehet-e ehhez? — 
j kérdi az Adeverul cikkírója. Mindenesetre 
j gratulálunk Pacurariu urnák. Olyan ember ö, 
! aki nem hagyja magát. S az ujesztendö ezek 
I szerint derűsnek és vidámnak ígérkezik...

CSÜTÖRTÖK, 1936. DECEMBER

Á szívfájdalmak,
amelyek a balkezébe is lehuzódnalc, az 
angina pectorisnak jellegzetes tünetéi, az 
érelmeszesedés kétségbevonhatatlan jelenné 
gei. A fájdalmak elviselhetetlenek és lé)ek- 

I zetvéteinél folyton erősödnek.

ROYAL slágermozgó. Ma, csütörtökön a legszebb premier’

írelem gondolája
I

DEKQBRA legszebb regényének remek filmváltozata. Főszerepben: Marcelle Chantal. 
Előadás este 11 órai kezdettel is, pezsgő- és malacsorsolással egybekötött

SZILVESZTER-EST keretében.

Pénteken, újév délelőttjén olcsó matiné előadás.

e

Módosítják a monopolszesz; eladási
rendszerét

Csak a monopospemtér engedélyévé! vásárolhatnak a megyei leraketoktó!
a sze*zn<6gykeresstedök

Közöltük, hogy a szeszmonopól rendele­
tileg Urasitotta a megyei monopol raktá­
rakat, hogy a nagykereskedőket közvetle­
nül is kiszolgálhatják. A monopol most 
újabb rendelkezést léptetett életbe, amely 
az előbbi rendeletet oda módosítja, hegy a 
monopol raktárak csak akkor szolgálhat­
nak ki monopólszeszt a nagykereskedők­
nek, ha erre a központi monopol pénztár 
esetről-esetre engedélyt ad. Minthogy a

I szeszelosztó lerakatok kártérítési perrel 
I fenyegetőznek a monopol ellen, amennyi- 
I ben a nagykereskedők ellátásából őket ki- 
! kapcsoljak, a monopólpénztár oly regime 
I kidolgozásán dolgozik, amely a nagyke- 
I reskedők és a koncessziónál lerakatok ér- 
I dekeit összeegyezteti. Hírek szerint az uj 
' rendszert január első napjaiban már élet- 
i bel is léptetik.

fanná? 15-ig szél® eladási tilalmai 
lépieiielí éleibe a belföldi pisbafa-

iesraeiő vállalatok
A belföldi puhafatermelő vállalatok egy­

öntetűen elhatározták, hogy január 15-ig 
fűrészelt árura megrendelést nem fogad­
nak el.

Szakkörök szerint az intézkedés mögött 
a vállalatok ama elhatározása rejlik, 
hogy a belföldi eladási árakat ismét re­

vízió alá veszik és eképpen akarják meg­
akadályozni, nehogy a termelők a jelenlegi 
árak mellett szállítási kötelezettségeket 
vállaljanak. Ismerve az utóbbi idők ten­
denciáját, nem készséges, hogy az árreví­
zió tulajdonképpen áremelést fog jelen­
teni.

Ismét megvitatják a cluji 
városi értéi »lief ékeket
Cluj város ezelőtt egy évvel léptette 

életbe a városba behozott és a városból ki­
vitt árukra vonatkozó értékilletéket (taxa 
ad valorem). A cluji kamara tervbevette, 
hogy az egyes kereskedelmi és ipari szak­
mák képviselőinek, valamint a város dele­
gáltjainak bevonásával értekezletet hiv 
egybe, annak megállapítására., hogy az 
egyévi tapasztalat szerint ennek az illeték 
nek a kirovása és kezelése hol és mennyi- 
ben kivan módosítást.

I Nem importálhatnak ipari gyapjufona- 
I lat a nagykereskedők. A kereskedelmi 
I minisztérium közli, hogy január elsejével
í a kereskedőknek csak a 145__146 art.
I vam> alá eső fonalak behozatalát engedé- 
! ]yezi’ ami annyit jelent, hogy a fonal­
nagykereskedők ipari fonalat nem imoor- 
tálhatnak. A fentebb említett vámtételek 
kifejezetten gyapjufonalakra vonatkoz­
nak, a rendelkezés tehát a pamutfonalbe- 

; hozatalt nem érinti.

Rendelet a cukorkák forgalmi adójáról. 
A pénzügyminisztérium rendeletet adott 
kk melvnek értelmében a finom bonbonok 
után 12.5 százalékos, a közönséges cukor­
kák után 6 százalékos forgalmi adót kell

i
Szombati miíobaszBnciei 

követelnek az amerikai zsidó 
munkás vezérek

Newyork, december 30. Nagyszabású 
munkásrniting volt a napokban Newyork- 
ban, melynek keretében B. C. Vladeck, a 
„Jewish Daily Forward“ igazgatója, Cha­
im Greenberg, a kanadai konfekciós mun­
kások vezére és más szónokok követelték, 
hogy a zsidó ruházati-ipari munkásoknak 
adják meg a szombati munkaszünetet.

CSt
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Az egyedüli gyógyszer, amely érelmeszese­
dés ellen a legjobb gyógyító hatással van, a 
Dr Mlaöejowsky tanár féle SKLEROL- 
SYRUP.

Rögtön a kúra megkezdésekor 5 üveg el- 
fogyasztása után enyhülnek az angina fáj­
dalmak és a kúra végével a tünetek egész 
sora megszűnik, mint fülzugás, szédülés, ál­
matlanság, gyomorzavarok, stb.

A Prof. Mladejowsky-féle Sklerolsyrupnak 
— hála összetételének — csodás hatása van, 
miután feloldja a savakat, eltávolítja azokat, 
miáltal visszaadja a véredényeknek kellő 
rugalmasságukat, amely a jó vérkeringésbe« 
szükséges.

Amint látható, a Sklerolsyrup az érelme­
szesedés főokát küszöböli ki.

Cukorbajosok „D“ jelzésű Sklerolsyrupot 
vegyenek, amely cukor nélkül készül.

Kapható gyógyszertárakban és drogériák­
ban.

fizetni. Miután azonban a bonbonoknak 
annyi fatája van, hogy alig lehet megálla­
pítani, melyik készítmény esik a finom és 
melyik a közönséges cukorka elnevezése 
alá, a minisztérium elrendelte, hogy mind­
azon cukorkák, melyek kilónként 145 lej­
nél magasabb árom kerülnek forgalomba, 
finom cukorkának számítandó és mint ilye 

; nek a 12.5 százalékos forgalmi adó alá 
i esnek.
I Bírói döntés a forgalmi és fényüzési 
i adómentesség ügyében. A cluji törvény- 
; szék második szekciója a következő dön- 
' tést hozta: a pénzügyigazgatóságoknak 
: forgalmi és fényüzési adómentesség ügyé- 
! ben hozott határozatai ellen beadott fei- 
; lebbezések a pénzügyigazgatóságok mel­
lett működő fellebbezési bizottságok hatás 
körébe tartoznak. Ha a vállalat a forgal­
mi és fényüzési adót az importált és 
feldolgozásra kerülő anyag után kifizette, 
mentesítendő a forgalmi adó alól, ha a 

: kifizetett forgalmi adó egyenlő százalékú 
a készáru után fizetendő forgalmi adóval, 

í Egyben kimondotta, hogy a forgalmi adó 
l alól mentesített vállalat nem köteles a 
: törvényben előirt speciális könyveket ve- 
í zetni. Ezen ítéletet a helyi törvényszék a 
I cluji Schul kendőgyár ügyében hozta, mi- 
! után a helyi pénzügyigazgatóság mellett 
működő fellebbezési bizottság a fenti tör­
vényszéki ítélettel azonos értelmű döntést 
hozott. Szakkörök véleménye szerint ezen 
ítélet precedensül nem szolgálhat, miután 
az általános joggyakorlat ebben a kérdés­
ben az ítélettel ellentétes.

Engedélyezték a timisoarai Romitex 1» 
millió lejes gépbehozatalát. Romitex timi­
soarai textilgyár korábban engedélyt ka­
pott 15 millió lej értékű pamutfonó gépek 
behozatalára. A timisoarai vámhivatal a 
beérkezett gépek elvámolását megtagadta 
arra hivatkozva, hogy használt gépekről 
van szó, amelyek importját törvény tiltja. 
A vállalat a minisztériumhoz fordult, 
amelynek kiküldött szakértői megállapí­
tották, hogy a gépek ujjak és importálha­
tok.
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CSÜTÖRTÖK, 1938.
ÜJ IHLET

Bal Sem Tov születése *

Csontos, cserzett képű öregember, turbán­
nal a fejéin megállóit Lejzer háza előtt. Ége­
tett oodzaillat áradt ki a házból, pálinkát 
főztek az udvarban, a ház ura kijött, öreg­
ember, ayirott, fehér szakállal, magas hom­
lokán mély, széles barázdák.

— Valami üzleted van, Farched ? — kér­
dezte a zsidó, aki ingben jött ki, ingmellény- 
ben és feltürt ingujjakkal.

Fárched gondolkozott. Török ember nem 
siet a szóval.

— Nincs üzletem — szólt végül, háva sze­
meit forgatva. — Nem járok már Käme- 
lecbe. Amióta ők az urak, nem érdemes.

— Bezzeg, amig ti voltatok, más világ 
járta. Legalább gyüjtöttól annyit, hogy 
megélhess! De engem a kevésből is kifor­
gattak, amit egy életen keresztül szereztem. 
Azonfelül fogságban is éltem hosszú évekig.

— Nem vidám dolog élni a mai világban 
— állapította meg Farched nagy -bölcsen, 
hosszas és elmélyült gondolkozás után. Mi­
nek élni ? Mindig háború, fis ha nincs háború, 
akkor adószedő van és ha nincs adószedő, 
akkor jön a kozák.

Megint gondolkozott.
—- Sokszor kívánkozom át a túlvilágra. 

Az igazhitűnek fény és nyugalom a jutalma 
odaát.

—' Miért nem kívánkozol inkább másik 
hazádba, Törökországba T — kérdezte Leizer.

A kérdés lendületbe hozta a török embert. 
Már nem gondolkozott.

— Törökországba? Atvihetem a házamat, 
amit a nagyapám épített? Elvihetem a ker­
tet, a száz rózsafával, a szép gyümölcsöst, 
a rozsföldemet, a legelőmet? Egész világo­
mat vigyem egy másik világba? Nem, Lei­
zer, inkább leteszem a turbánt és keresztvíz 
alá hajtom a fejemet!

Megint eLméiázott.
— Te is meglehetnéd, Leizer — szólt az- 

an vontatva. — Sok mindennek vége lenne. 
Tedd meg! Menjünk együtt a paphoz!

i-oizer visszament az udvarba, hogy az üst 
alatt mególessze a tüzet. Pár pillanat múlva 
visszajött. Nevetett.

— Elmehetünk együtt hozzá. De én azért 
mennék, hogy megmondjam neki, amire any- 
nyit gondolok, hogy a klérus ne feledje a 
keresztény vallás alapitó származását és ta­
nításait. Mert amit mostanában csinálnak 
- érvádjaikkal, minden, csak éppen nem az, 
amit Jézus és apostolai akartak.

Farched fejét csóválta.
—• Amit a dominikánusok csinálnak vele­

tek, arra már igazán fegyverrel kéne vála­
szolni.

Most Leizr. /óit az, áki gondolkozott. 
Nekiuik Messiás kell, nem fegyveres 

felszabadító.
— De amíg nem jött el a Messiás ?

Addig imaval és vidám reménységgel 
elő kell készülnünk a jövetelére.

—- Tudod-e — kérdezte hosszabb hallgatás 
után Farched — tudod, miért üldöznek olyan 
szabadon titeket?

— Mert az Ur bűneink miatt szenvedésre
ítélt.

Nem — és széles gesztussal válaszolt 
a török. Nem azért! Hanem mert nincs 
hazátok. Az a Sabbatáj, akire most átkot 
szórtok, hazát akart szegezni nektek. Nem 
tudta megszerezni. Mit csinált? Felvette a 
turbánt. Ábrahám isteni felkentje egyszerű 
híve lett Mohamednek. Én is úgy fogok cse­
lekedni, de megfordítva. A turbánt felcseré­
lem a süveggel.

Mi lesz akkor a túlvilág! fénnyel és 
nyugalommal odaát?

Feláldozom — felelt a török nagy egy­
kedvűen. — Feláldozom a fényt és a nyugal­
mat a gyermekeim és a kertem, meg a föl­
dem miatt, Allah meg fog bocsátani.

Lzen a ponton az öreg ember minden mon­
danivalója kiszikkadt. Homlokához emelte 
kezét és búcsúzott. Leizer visszament, tovább 
dolgozott, amig asszonya kijött az udvarra 
és átvette a munkát, hogy közben férje bent 
a házban morzsolhassa az esti imát.

Az asszony áldott állapotának utolsó he­
teibe* volt, férje tehát meggyorsította az 
mát, nehogy az asszony megerőltesse magát 
a tűz körül.

A gyermek megszületett és a nyolcadik 
laPon felvették Ábrahám ősi frigyébe. Tizen 
elentek meg a ceremónián, pontosan ameny- 
yi e szertartáskor kötelező. Okopy városá­

ban kevés zsidó élt és a kevesek nagyrésze 
kcznapokon a falvakba széledt el hogy meg­
keresse, amire a családnak szükségre vagyon.

Borús nap volt. A „mohéi“ az elvégzett 
műtét után elmondotta az áldásokat, kihir­
dette a gyermek nevét — Israel ben Eliezer 
— és hangosan recitálta: „Ez a kicsike egy­
koron pedig nagy lészen“.

A felhők ekkor széjjeloszlottak és az ara­
nyos őszi nap sugarai ráestek az öregedő

. Részlet Szabó Imre „Zsidó misztikusok“
^mü készülő könyvéből.

asszonyra és a lihegő csecsemőre.
A vendégek az asztal köré ültek, meg- 

ették a lakomát és ittak a gyermek egész­
ségére. Ilyenkor a Tóra szavaival kell szó­
rakoztatni, de nem lévén közöttük sem pap, 
sem írástudó (a mohéi hazaigyekezett Ka- 
menecbe, ahol hasonló műtét várta), Leizer 
a tatárok között töltött fogságánál: esemé­
nyeit adta elő. Elmondotta, hogyan kedvelte 
meg a szorgalma és jótanácsai miatt a feje­
delem, kinek vitás ügyeit intézte és udvará­
ban a -bíró és faktor szerepét töltötte ibe. ßzi- 
vesen hallgatták, mindenesetre szívesebben, 
mint erkölcsi buzdításokat a rabbi ajkáról.

Amikor pedig a fejedelem leányával való 
esetét mondotta el, valósággal csüngtek aa 
ajkán.

— Egyszer már úgy volt, hogy a fejede­
lem megbízásából katonai tanácsokat ad­
tam a fővezérnek. Kidolgoztam egy bekeri- 

: tési tervet, amit megmutattak a nagyumak. 
A fejedelem magához kéretett és igy szólt:

Eddigi munkáddal meg vagyok eléged­
ve. Ha a harcászatban is üyen sikereid lesz­
nek, nagy meglepetésre számíthatsz. De ha 
nem sikerül és a lovasaimat elfogják:, akkor 
is számíthatsz meglepetésre.

■ Aki fogságban van, mindig meglepeté­

sekre számíthat — mondottam a fejedelem­
nek. - Nagyuram, legyen meggyőződve, 
hogy a terveket tiszta szándékkal készítem.

A terv sikerült és amikor a győztes 
lovasok nagy zsákmánnyal hazatértek, a fe­
jedelem nem habozott a meglepetéssel. Ki­
nevezett hivatalos tanácsadójának és hoz­
zámadta egyik leányát. De én ujjal nem 
nyúltam a fejedelem leányához, hanem el­
árultam neki titkomat, hogy otthon feleség- 
vár. A fiatalasszony erre lemondott minden 
házassági kötelékről és jősziwel haza­
bocsátott. Útközben egyik éjszaka meg­
jelent álmomban Elijahu próféta és jutal- 
mat ígért álhatatosságomért. Fiad fog szü­
letni mondotta —, aki „megvilágositja“ 
Israel szemeit.

— A gyermek ime itt van —fejezte be az 
apa reszkető hangon. Vájjon megérem-e, 
amig az ígéret beteljesül ? öregek vagyunk 
és megtörtek.

Az Ur kegyei kiszámíthatatlanok — 
jegyezte meg valaki az asztal mellett.

— Megelégednék néhány esztendővel, míg 
a maga lábán fog járni. Aztán ? .. . Hiszen 
itt vagytok ti a kahal emberei. Nem hagyjá­
tok őt elpusztulni.

—- Isten őrizz! — hangzott a tiltakozás 
mindnyájuk ajkáról.

Imádkoztak, hálát adva a Teremtőnek a 
mindennapi élelemért, aztán lassan háza- 
széíedtek.

A világ legerősebb gyarmati 
hadsereget szervezte meg 
Olaszország Abesszíniában

csapatokat
Addis-Abeba, december 30. Olaszország rö'- 

vid egy esztendő leforgása alatt akkora terü­
letet hódított meg, amelynek birtokbavételére 
más gyarmatosító nemzeteknek hosszú évek­
re, esetleg évtizedekre volt szüksége. Az uj 
gyarmatterületen az olaszokra évekig tartó 
—- a katonai műveletekkel egyformán nehéz 
és fáradságos — munka vár. Az Olaszország 
előtt álló feladat kettős irányú: elsősorban 
meg akarja szervezni a gyarmatbirodalom 
katonai védelmét és minden eshető külső és 
belső támadás ellen biztosítani a munka za­
vartalan menetét, azután hozzá kell látni a 
hogy az olaszok odatelepedett, valamint a 
gya.rmatbirodalom gazdasági felépítéséhez, 
terület benszülött lakosságának megélhetését 
biztosítsa, az olasz birodalom nyersanyagfor­
rása legyen és a világggazdaságba mielőbb 
bekapcsolódhassák. Mig az utóbbi feladat 
megvalósítása hosszú évek munkájára lesz 
szükség, addig a gyarmatiéi ület biztonságá­
nak és katonai védelmének megszervezése 
halasztást nem tűrő feladat.

A benszülött hadsereg
Mussolini és katonai munkatásai az uj 

gyarmatbirodalom véderejének megszerve­
zését már a hadjárat előkészítésével egy­

idejűleg kitervelték és igy a hadjárat befe­
jeztével haladéktalanul hozzáláthattak az uj 
gyarmat hadsereg felállításához. Az olaszok 
abessziniai gyarmati hadseregével nemcsak 
azért érdemes megismerkedni, mert az olasz 
világbirodalom egyik legfontosabb hatalmi 
tényezőjét ismerjük meg, hanem azért is, 
mert ez a legkorszerűbb katonai szervezési 
«Ivek és a modem gyarmatpolitika szem­
pontok szerint szervezett gyarmati had­
sereg.

Az abesszin gyarmatterület hadseregének 
felálitását az 1936 szeptember 12-én hozott 
minisztertanácsi határozattal rendelték el és 
végrehajtásával Lessona gyarmatügyi mi­
nisztert bízták meg, aki a hadjáratban mint 
csapat- és vezérkari tiszt vett részt és szer­
zett tapasztalatait a szervezésnél már érté- 

, kesiti is. Az uj gyarmati hadsereg zömét a 
I harcias és katonai szolgálatra rátermett 

benszülött törzsekből kiegészülő színes csa- 
! patok képezik, ami azt bizonyítja, hogy az 

olaszoknak sikerült a benszülöttek bizalmát 
és ragaszkodását annyira megnyerni, hogy 

, azokat nyugodtan fel merik fegyverezni és 
í kiképezni. A szervezésnél az olcsóság, a 
: gyarmatterület sajátságaihoz való alkalmaz­

kodás, az egyes csapatrészek mozgékony-
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aága és az anyaországtól való lehető anyagi 
függetlenség voltak az irányadó szempon­
tok. A hadsereg kétféle alakulatból áll: tisz­
tán fehérekből kiegészülő „afrikai csapa­
tok -ból (Reparti d'Africa) és fehér tisztek 
parancsnoksága alatt álló benszülöttekből 
kiegészülő „gyarmati csapatokéból (Re­
parti colomali). Az egész etióp császári had­
erő^ főparancsnoka az alkirály, aki Milön 
vezérkarral irányítja a haderő ügyeit.

A fehérekből kiegészülő afrikai csapatok 
az alkirály és az egyes kormányzók közvet­
len rendelkezésére álló fötartalékot képezik 
és teljes egészükben gépesítve vannak. A 
fővárosban az alMrály közvetlen rendelkezé­
sére az úgynevezett szavojai gránátos had­
osztály (Divisione granatieri <ti ’Saroia) áll. 
Ezt a hadosztályt a 4. és 5. gránátos ezredek 
(az 1—3. gránátos ezredek Rómában állomá­
soznak), 1 gépvontatásu tüzérezred és 2 gép­
kocsizó utászszázad alkotja. A gránátos ez- 
redeket az afrikai feketeinges milieia gép­
kocsizó csoportja szállítja. A gránátos had­
osztályon kívül a fővárosban még 4 milicia- 
zászlóalj, 1 milieia tüzérosztály és 8 beépi- 
tett üteg áll rendelkezésre mint helyi kar­
hatalmi erő.

A tartományok székhelyein a kormányzók 
közvetlen rendelkezésére összesen 9 gép- 
gocsizó miliciazászlóalj egyenként két szá­
zadból és egy harckocsi századból áll)1, 4 
gépvontatásu tüzérosztály, 4 légvédelmi tü­
zérosztály és vártüzérüteg áll.

Családi táborokban lakik * ben­
szülött katonák nagyrésee

A benszülöttekből toborzott gyarmati csa­
patok az egész hadsereg háromnegyedrészét 
képezik. A csapatok törzsei és kerete olasz 
tisztekből és altisztekből áll. A színes csa­
patok 17 dandárba vannak beosztva, egy dan­
dár 4 zászlóaljból, 1 tüzérosztályból és I 
utészszázadból, valamint a szükséges egész- 
ségügyi, ellátó és egyéb intézetekből áH. 
Hat dandárból a negyedik zászlóalj helyett 
egy lovasosztály van, amely két lovasszázad­
ból alakul. A színes csapatok az egyes tar­
tományokból területileg zsoldosokból egészül 
ki, az általános védkötelezettséget a színe­
sekre még nem terjesztették ki.

A benszülött zsoldosoknak csak egy részét 
helyezik el laktanyaszerüleg, a nagyobb 
rész úgynevezett családi táborokban a csa­
ládjával együtt lakik, ami a hadsereg és á 
benszülöt lakosság közötti jóviszony szem­
pontjából számottevő intézkedés.

A határorszolgála.tot 6 benszültötekből 
(dubat) toborzott határőrkerület fogja ellát­
ni. A haderők harmadik félig polgári jellegű 
részét a kb. 150.000 főre előirányzott olasz 
munkásmilicia képezi. Ezek az utak építésére 
és egyéb közmüvek létesítésére toborzott, 
katonailag szervezett olasz munkásalakula­
tok. A munkások 45 éves életkorukig marad­
hatnak a gyarmatterületen, laktanyaszerü el­
helyezésben, egyenruháivá és puskával fel­
szerelve az épitö munka mellett; mint kato­
nai erő is tekintetbe jönnek.

Az egész gyarmati haderő létszáma 2500 
tiszt (ebből 500 tartalékos), 1800 altiszt, 
20.000 fehér és 40.000 benszülött zsoldos ka­
tona s 12.000 ló és öszvér. A gyarmati had­
sereg tisztikara külön állományt képez, a 
tiszt 5 évi szolgálat után 2 évre az Anya­
országba, majd újra Afrikába kerül. A gyar­
mati haditengerészet és légi haderőre vonat­
kozó rendelkezések még nem kerültek nyil­
vánosságra. Az átmeneti idő alatt a gyar­
matterület védelmét a hadjáratban résztvett 
alakulatok látják el, de ezeket az uj had­
sereg felállításához mérten fokozatosan haza­
szállítják az anyaországba.

Az olasz színes csapatok nem fog­
nak harcolni Európába*

Az üj gyarmati hadsereg kétségkívül a 
föld egyik legjobban szervezett és felszerelt 
gyarmati hadserege lesz. Természetes, hogy a 
fent ismertetett szervezés az idők folyamán 
változást fog szenvedni, de a gyarmati had­
sereg várható felhasználásának alapelvei a 
szervezésből már most is megállapíthatók. 
Éspedig elsősorban az, hogy Olaszország egy 
európai háborús bonyodalom esetén színes 
csapatait nem fogja az európai hadszíntérre 
hozni. De megállapítható az is, hogy egv 
gyarmati válalkozás esetén Olaszország nem 
fogja az anyaország hadseregét gyengítem 
hanem a gyaimatterületnek önmagát keli 
megvédenie, mint ahogy az egész keletafrikai 
hadjáratot úgy hajtották végre, hogv az 
anyaország hadereje változatlanul ütőképe­
sen állt rendelkezésre Európában.

, — Ügyvédeknek méJküIöí*e*ctíen az „Ib-
i dexul Legilor“ néven megjeleni törvényeim- 
‘ tár uj kiadása, amely az 1918 évtől min/ máig 

megjelent törvények és rendesetek sea .la­
tos, részletes és áttekinthető felsorolását 
tartalmazza, szakminisztériumokra fefosstva 
és betüsoros tárgymutatóval ellátva, ára 
utánvéttel is 120 lej. Megrendelhető sw-mX 
nél: dr. Röszler Viktor, Cluj ÍV-, vasüe Goí- 
dis 20. c.
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A eötéteitilékü,

ISMERETLEN KÍNA
36 évvel ezelőtti boxer- j Kínában s uralkodik I. Tán császár (K:‘, e.

törvénye, mely megállapítja az életlázadás és az évezredes császárság 1912-ben 
bekövetkezett bukása óta talán sohasem volt 
anyira az európai, illetve nyugati érdeklő­
dés középpontjában Kina, a legősibb kultúra 
még mindig ismeretlen földje, mint a leg­
utóbbi években. A hatalmakat, illetve kor­
mányokat állandóan foglalkoztatja a „távol­
keleti egyensúly“ kérdése, magyarul ennek a 
mérhetetlen birodalomnak valamilyen for­
mában való kihasználása, gyarmatosítása. A 
nagyközönséget, az újságolvasókat pedig 
azért érdekli minden távolkeleti hir, mert 
erről a többi mint 11 millió négyzetkilométer 
területen élő, ötödfélszáz milliós nemzetről 
tulajdonképpen! kevesebbet tudunk, mint a 
-— batu‘ négerekről. Pedig a jövendő évtize­
dek világpolitikája Kínához fog kapcsolódni

2357)
alapját, az öt főerényt: Fu-Nyi (Igazságos­
ság), Mu-Ce (Kegyesség, áldozatkészség, 
anyai jóság), Song-Yu (Barátság), Ti-Kung 
(Illendőség, mások megbecsülése), Cő-Síao 
((Szülők iránti tisztelet — a halálon túl is). 
Ezek a főerények az Ind Szánk ja és Jóga 
bölcseleti rendszerekből erednek és ezeken 
alapul Buddha erkölcstanitása is. Az ezek­
ből a főerényekből kifejlődött erkölcsi és 
bölcseleti szabályokat a Kr. e. VT. század­
ban, a nagyon előkelő családból származó, de 
elszegényedésük következtében fiatal éveiben 
pásztoirkodásból élő Kung-Kiu, későbbi ne­
vén Kong-Fu-ce bővitette ki és szedte rend­
szerbe s ez a bölcselet és erkölcstan ma is 
alapja az egyes ember, a család életének s

és itt, a távolkeleten dől el az európai ha- ezen keresztül minden életmegnyilvánulás-
talmi egyensúly sorsa is. Amelyik hatalom 
megszerzi a jövendő és magára talált Kina 
őszinte barátságát, annak döntő szava és 
súlya lesz az európai és ázsiai kontinensen, 
ha pedig ez a hatalom a Japánnal esetleg 
szövetséges viszonyba lépő Amerika lenne, 
— úgy az egész földön.

A két távolkeleti ősi kultúrájú ország, 
Japán és Kina, évezredeken át elzárkóztak 
a nyugati civilizáció elől és élték a maguk 
sajátos életét. De amíg Japán az elmúlt 
század közepén, a IScgunok uralmának meg­
törése után, hihetetlen erővel vetette magát 
a nyugati technikai kultúra elsajátítására és 
évtizedek alatt pótolta évszázadok minden 
mulasztását, — addig Kina továbbra is el­
zárta határait minden elöl, ami „idegen“ és 
császárok uralma alatt pénzzel vagy erőhata­
lommal kikényszeritett koncessziós területe­
ken kívül senki az ország területére nem 
léphetett s a kínai kormány még a köztársa­
ság óta sem tűrt meg semmit, ami haladás, 
ami idegen. Ennek az elzárkózásnak a ter­
mészetes folyománya, hogy amikor Kínáról 
szó esik, mindenki egy ősi kultúrájú, de a 
mai viszonyokhoz hozzáldomulni, a nyugati 
civilizációt magához engedni nem akaró, 
műveletlen. Írástudatlan, elmaradott nemzet­
óriásra gondol, s bár nem tagadja senki az 
ősi kultúrát, azt kevesen tudják, hogy ez a 
kultúra ma is eleven valóság és teljesen, 
minden irányban kielégíti a lakosság igé­
nyeit. Pedig ez igy van s előreláthatólag igy 
is marad beláthatatlan időkig, mert a kínai 
népiéleknek, gondolkozásnak, erkölcsnek 
megfelelőbbel, jobbal helyettesíteni nem 
lehet.

Kina lelke
Az ismeretlen, tehát a hamisítatlan, igazi, 

ősi Kina ot kezdődik, ahol a nyugati telepü­
lés végső határa van. Tehát a déli és ke­
leti tergerparttól északi, illetve nyugati 
irányban 50—500 kilométerre és a sibiriai 
és tuikesztáni sivatagoknál, valamint a Hi­
malája áthághatatlan hegyóriásainál végző­
dik. Ezen a mérhetetlen területen még érin­
tetlenek az ősi szokások, a népviselet, maga 
az egész élet s annak minden megnyilvánu­
lása. Az itteni lakosság csak hírből ismeri 
az idegent s azokon a területeken is, ahol

nak, minden törvénynek s az egész nemzeti 
és állami berendezkedésnek.

. A kínai műveltség

A kínai nép műveltségi állapota százalék- 
arányban semmiben sem marad mögötte; a 
világ többi népei népi műveltségének. Igaz

214 törzskarakterből (jelből) ezek variá­
lásával nyerhető 44 ezer karakterből álló 
jelirás teljes tudására szükség van. A kínai 
ugyanis nem tanul, hanem betanul, vagyis 
— magol, gondolkozás, kritika nélkül. Ami 
a könyvekben van, abból elvenni vagy ahhoz 
hozzátenni nem szabad. Az alacsonyabb mű­
veltségi fok megszerzéséhez természetesen 
elegendő a törzskaraktereken kívül 1000— 
5000 karakter ismerete is., Ez az átlagos tu­
dás foka egész Kinában.

A tanulási lehetőség és kedv ered­
ményezi azt a hihetetlen tényt, hogy 
olyan tökéletes demokrácia, olyan egyenlőség 
a földkerekség egyetlen államában sincs, 
mint Kináoan. A csak tanulás utján való ér­
vényesülés lehetősége a legszegényebb ember 
gyermeke előtt is nyitva ál: és mindenki 
térim'szetstM.ek tartja, ha a két kézi napszá­
mos, a teherhordó gyermeke mandarin lesz, 
magas műveltségű ur, gazdag ember, kinek 
tiszteletére esetleg már életében pagodák 
épülnek, mert megszerezte tanulással mind­
ehhez a jogot. De az is természetes, ha a csa­
lád szaporasága következtében a harmadik 
generációnál — lévén általános és arányos 
örökösödési rendszer — a szerzett nagy va­
gyon olyan arányokra oszlik, hogy a déduno­
kák ismét kulisorba sülyednek.

A köztársasági Kinában sem változott eb­
ugyan, hogy a nők általában analfabéták, ben a tekintetben semmi. A régi központi — 
mert társadalmi helyzetük következtében j császári — hatalom óriási államgépezete l 
semmi szükségük nem volt a műveltségnek j változatlanul fennáll és többé-kevésbé hibát- |
erre a fokára, a férfi lakosság azonban át­
lag 60—80%-ban (városokban 80- 90%- 
ban) írástudó. A legkisebb faluban is van 
legalább egy magániskola, hol a fiúgyerme­
kek az írás-olvasás elemi ismereteit elsajá­
títják. A megyeszékhelyeken, nagyobb váro­
sokban azonban állami, megyei vagy városi 
alsó- és középfokú, sőt magasabb képzett­
séget nyújtó iskolák is vannak, amelyek 
mellett nagy számban virágoznak a magán­
tanintézetek is, jeléül annak, hogy a kínai 
nép tanulni vágyó és tanul is, akinek erre 
módja és lehetősége van.

Magasabb műveltséget elérni természete­
sen nagyon nehéz, mert a kínai tudomány, 
a bölcselet, erkölcstan, szóval Konfucius ta­
nításai, sok száz kötet könyvet jelentenek, 
amelyek megértéséhez, illetve olvasásához a

lanu.l működik. A közigazgatás teljes erejé­
vel támogatja a népmüvelödést. Az iskolák 
tízezreit álitják fel s a Csang-Kai-Sek által 
életrehivott „Uj Elet“ mozgalom a tábornagy 
és felesége személyes részvételével nyilvá­
nos előadásokat rendez és ezeken hirdetik 
a. konfuciusi tanokat, amelynek lényege a 
Tán császár törvényeivel, az öt főerénnyel 
majdnem szó szerint egyező négy konfuciusi 
föerény gyakorlása: Udvariasság — igazság- 
gooság — takarékosság — szégyenérzet. Ez 
utóbbi, főerény fontos szerepet játszik a kí­
nai életében. A szégyenbejutást úgy fejezik 
ki, hogy: „elveszti az arcát“. Mindenre ké­
pes a kínai, semmint ez a rettenet bekövet­
kezzék, mert ha valaki elveszti az arcát, az 
erkölcsi halott, ami itt sokkal súlyosabb a 
fizikai elmúlásnál.

országban jelentékenyen 
a pénzügyi és kereske­

delmi forgalom
Sok ui vállalat alakult, s régiek pedig nagy összegekkel

felemelték tőkéiket
Bucurestiből és a nagyobb vidéki városok­

ból érkező jelentések a kereskedelem és pénz­
ügyek örvendetes fellendüléséről számolnak 

I be. Folyton újabb vállalatok alakulnak, a ré- 
1 giek pedig — kevés kivétellel — felemelik 
í tőkéjüket. Nemcsak a hivatalos lap hirdet- 

hosszabb ,rövidébb ideje a ke esztény egy- j mény-mellékletén, hanem a napi- és heti­
házak missziós állomásokat létesítettek, csu­
pán misszionáriusok fordultak meg s mű­
ködnek ma is, legtöbb helyen csak 25—10 
éve, sok helyen azonban évszázadok óta.

Nincs tehát ezeken a területeken idegen 
befolyás, idegen kultúra, de van évezredes 
műveltség, erkölcs, állami és közigazgatási 
rend, népoktatás, igazságszolgáltatás, mező- 
gazdaság, ipar, kereskedelem. Nincs vasút, a 
legtöbb helyen nincsen semmiféle járműfor­
galom, a termelt javak mégis kicserélődnek. 
Nincs külkereskedelem, kivitel, behozatal, 
nincsenek valutáris gondok, de szükségleteit 
mindenki, minden irányban kielégítheti. 
Hiányzik minden, ami az európai értelem­
ben vett haladást szolgálná, ami az embert 
feljebb emelve igényesebbé tenné, hiányzik 
majdnem minden, ami nélkül a kulturált

lapokban megjelent hivatalos közlemények is 
visszatükrözik ezt a fejlődést. Különösen a 
ruházati, műszaki, a vas- és vegyiipari üze­
mek és kereskedelmi cégek fejlődése mond­
ható igen jelentékenynek úgy Clujon, mint ' német Farbenindustrie gyógyszertermékeinek

befagyott követeléseket használják fel. — A 
holland Philips műszaki konszern rádiócső- 
gyárat akar nálunk alapítani.

Az egyik brasovi posztógyárat csak pár 
év előtt létesítették ős most hatmillió lejre 
emelte fel alaptőkéjét. — Románia legna­
gyobb pamutfonóüzeme, mely csak egy évvel 
ezelőtt indult meg, most 80 millió lejre emeli 
fel alaptőkéjét.

De a vegyiipar sem marad ezek mögött. A

Románia más nagyobb városaiban. Nem be­
szélünk most a legnagyobb gyárak szédüle­
tes fejlődéséről, csak annyit közlünk jellem­
zésül, hogy egy évtized alatt, sőt néhány év 
folyamán a kisüzemekből nagy gyárak let­
tek. Például ismerünk olyan kötöttárugyárat, 
amely egy évtizeddel ezelőtt nagyon szeré­
nyen, alig néhány munkással kezdte meg 
működését és ma már százötven alkalmazot­
tat foglalkoztat.

Egy vidéki vá osbeli harisnyagyár, amelyet 
hat évvel ezelőtt alapítottak 4 millió lejjel, 
most 25 millió lejre emeli alaptőkéjét és Bu-

fajok mai emberei élni sem tudna — és még- curestibe költözik. Hunedoara megyében cit- 
sem hiányzik semmi, mert a kínai semminek j venmillió lej tőkével, de 121 milliós gépberen-

romániai eladására 3 millió lej alaptőkéjű 
részvénytársaságot alapit. Mint értesülünk, 
Satumaren cukorgyárat építenek. — Asz- 
besztcikkek előállítására Bucurestiben ipari 
részvénytársaság alapul, amelynek egyelőre 
hárommillió lej lesz az alaptőképe, de azt fo­
kozatosan 10 millió lejre emelik fel. — Több 
len- és kenderfonóüzem alapítása is az előké­
szítés stádumában van. — Egy bucuresti se­
lyemgyár ötmillió lej alaptőkéjét 12 millió 
lejre emeli fel. — A Concordia szénbánya a 
30 millió lej alaptőkéjét 38 millió lejre emeli 
fel és az uj részvényeket teljesen a régi 
részvény tulaj donosok veszik át e hó 31-ig. A
vállalatnak Brasov és Treiscaune megyékben 

a hiányát nem érzi. Nem tudja, hogy más- ; dezési müselyemgyár létesül. Severin megyé- van szénbányája.
Van’ h0gy, " m°" ! b6n a Bistra MaruIui fol>7Ón 4200 lőerös vizi- I a legújabb alapítások közé tartoznak az 

«em kultúra segítségévéi, más munkarend- : erőre berendezett villamostelep épült. Az erő­
szerrel, magasabb s ma csak álmodva emle- : telep kihasználására egy igen nagy vasgyári 
getett és csak a kiválasztott keveseknek jutó ‘ részvénytársaság 50 éves engedélyt kapott 
életet is élhetne, — tehát megelégszik azzal december közepétől számítva. A részvénytár- 
az élettel, ami jut neki. — Ha elemi csapás saság három óriási vasgyára számára össze­
éri, elvándorol olyan vidékre, hol bőség van sen 38 kilométer hosszú villamosvezetékeket 
53 ^ is megél. Ha bírja erővel, visszavándorol fog pár hónapon belül építeni, amelynek ki­
szülőföldjére, ha nem bírja: elpusztul az ezer , használás! engedélye szintén ötven évre szól. 
és ezer kilométeres uttalan utón ... De nem I

! Amerika ismeretien 
acélmágnásai

Gyakran emlékeznek meg az újságok a 
világgazdaság nagy fejedelmeiről. Nem vélet­
len, hogy olyan emberek neveit, mint Mor­
gan, Rockefeller, Zahar off, Huggenberg és a 
töbiek, szárnyúi a kapta a hírnév és nincs a 
világnak sarka, a.hol ne ismernék őket. 
Ezeknek a nagytőkéseknek reklám-okokból 
vagy politikai népszerűsítés szempontjából 
volt szüksége arra, hogy nevüket mindenütt 
ismerjék és ez a nagy népszerűség elég sok 
pénzükbe került. Rockefeller dollármilliókat 
áldozott arra, hogy a róla elnevezett jóté­
konysági szervezet vigye el hírét és nevét a 
zulukafferektől és norvégekig.

Vannak azonban a világnak gazdasági 
nagyságai, akik eddig meghúzódtak az isme­
retlenség homályában. Innen a Neues Wiener 
Journal kaparja elő azt a négy amerikai 
trösztvezért, akiknek nevéhez egész sereg 
gyárüzem létesítése fűződik, de hirük-nevük 
nem nagyon jutót át az Egyesült Államok 
határain. i...

Amikor a nagy acéltermelésről beszélnek. 
Morgan, vagy Camegie neve vetődik fel. hol­
ott nemcsak ez a két ember diktálja az há­
mot az acéltermelésben. A világ egyik leg­
nagyobb hatalmasságai közé számit Myron 
Tylor, egy hatvan év körüli ur, akinek atléta 
termete betegesen vékony lábakra támasz­
kodik. Az United (Steel üzem igazgatója. 
Nagykulturáju ember, aki előbb mint ügyvéd 
a börzén és mint a vállalat jogtanácsosa 
fejtett ki tevékenységet, mig nem később az 
Egyesült Államok legnagyobb üzemének ve­
zérigazgatója lett. Szenvedélyes geneológus 
és dolgozószobájának falait művészi, szárma­
zásiam ábrák díszítik. Sokat jótékonykodik, 
ami azonban nem akadályozta meg benne, 
hogy 25 százalékkal leszállítsa a krízis idején 
munkásai fizetését. „A jócselekedeteket az 
égben feljegyzik, a tőzsdén pedig busás osz­
talékokkal. jutalmazzák“ — ezt mondotta 
egyszer Tylor és ez a mondása azóta általá­
nosan ismertté vált az Egyesült Államokban.

A másik nagyság E. G. Grace, valamivel 
öregebb, mint Tylor. Húsz éve elnöke a Steel 
Companynak. Aszkéta típus, aki gyermekeit 
spártai fegyelemben nevelte. Nem iszik, nem 
dohányzik és általában nem ismerik egyetlen 
szeszélyét vagy szenvedélyét sem. Kereskedő 
szellemét már gyermekkorában azzal tanú­
sította, hogy minden döglött patkányért 25 
centet fizetett barátainak. Grace iparrá fej­
lesztette a patkánybőrt még gyermekkorá­
ban. Később elektrotechnikus lett és vállala­
tot alapított, mely a háború kitöréséig mese- 
szerű hasznot hajtott. Ekkor azonban még

I1 egy dollárja sem volt, mert csak a technikai 
vezetés volt az övé, anélkül, hogy eg vétlen 

I egy részvénye lett volna a vállalatnál. A tár- 
I saság a háború kitörésekor nem kevesebb.
I mint hárommillió dollárral ajándékozta meg.
; Ez volt a magánvagyona, amit tulajdonkép- 
í pen azéri kapott, mert a vállalatról kelle 
; metlen dolgokat közölhetett volna, ha nem 
I kapja meg az összeget. A háború alatt meg­

duplázta a vagyonát. Még most is a vállalat 
; vezetője, évi 180.000 dollár fizetéssel, ami az 
I amerikai méretek között nevetségesen kicsi 
I összeg.
í A harmadik ismeretlen világnagyság Ur 
I Weirs, a Steel Corporatien elnöke. Rendkívül 
I gazdag ember, aki egyáltalában nem tanulta 
I azt a mesterséget, amelyből meggazdagodott. 
j Vállalatának főrészvényese. Nemrégiben öt­

millió dolláros alapítványt tett az emberi 
előrehaladás céljaira. Az acélmágr.ások er­
kölcsi mentorának tekirtik.

A negyedik és legkevésbé népszerű acél- 
mágnás Tom Gridler. A Republic Steel válla­
lat igazgatója. Nagyon jő üzletembe., de 
annyira nem praktikus gondolkodó, hogy a 
munkaszerződések kötelezettségeit respek­
tálja. Amikor a vállalat helyzete kedvezőtlen, 
tömegesen bocsátja el a munkásokat. Ért­
hetően a munkások gyűlő kedésének közép­
pontjában áll. Sok merényletet követtek el 
már ellene, de szerencséjére még mindegyik­
ből sértetlenül került ki.

CSÜTöj

alábbiak: Exo cim alatt mezőgazdasági ter­
mékek szállítására másfélmillió lej alaptőké­
jű résztvénytár saság alakult. Ugyancsak a 
fővárosban egymillió lej alaptőkével gabona-, 
gyümölcs- és olajmagvak exportjára rész­
vénytársaság alakult. Egymillió lej alap­
tőkéje van annak a részvénytársaságnak, 
amely mindenféle áruforgalmi üzletek lebo-

panaszkedik. Mindent, ami vele" "körülötte : Ez év szeptemberében 6 millió lej tökével nyolitására vállalkozik. A sibiumegyei Cis
.................... ’ ’ " alapítottak Bucurestiben egy textil gyárat, nádié ipari központban egy uj pamutfonó-

amelybe francia- és lengyelországi tökét is vállalatot alapítottak kétmillió lej alaptőké- 
fektettek. Ez a gyapjufonógyár pár héttel vei. A válalatba az egyik ismert nagyipari 
az építkezés megkezdése után 15 millió lejre cég 900 ezer lej értékben apportként vitte 
emelte fel alaptőkéjét, most pedig újabb 15 cisnadiai ingatlanát. A szükséges gépeket 
millió lejes alaptőkeemelést hajt végre. Az : már elindították külföldről. Végül megemlit- 
uj részvényeket a francia tőkések jegyezték jük, hogy Bucurestiben egymillió lej alap­
le és már januárban készpénzben 15 millió j tőkével uj mozgószinház nyílt meg. 
lejt fizetnek be, a többi befektetésre a nálunk i

történik, természetesnek, elkerülhetetlennek 
hisz, amely ellen az ember semmit sem 
tehet.

A kínainak ez a lelkisége az ősi kultúrá­
ból fakad. Abból a kultúrából, amelynek 
eredete a végtelen idő homályában vész el.

Kr. e. 2000 körül már kifejlett nemzeti 
irodalom, iskolák, magasfoku művészét van

, — Uj Földi Mihály könyv: A SZAZAD
? ASSZONYA. 552 lap, fűzve 132, kötve 179 
‘ lej Lepagenál Clnj. Postán utánvéttel. Kérje 
I a karácsonyi könyvszaraádók ingyen jegy- 
i zekét.

Felwonók
személy- és teherszállításra gombko-mány- 

zással megrendelhetők:

Harisa ¥♦ oki gépészmérnöknél
CLUJ, Calea Regele Ferdinand 43.
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Hitler meg akarja tiltani, 
hogy németek a jövőben el­
fogadják a béke Nobel diját

A berlini lapok szerint Ossietzki kitüntetése Német­
ország szigorú erkölcsi elítéléséi jelenti

világnak az utóbbi években oly kevés alkalma 
i volt, hogy az erkölcs, igazságosság, a be- 
I csület és lelkiismeret győzelmeit ünnepelje, 
j hogy valóban kellemesen lepte meg a Nobel- 
; bizottság bátorsága és őszintesége. Ossietzki 
\ esetében nem különösebb konkrét érdemeket 

jutalmaztak meg. Igaz ugyan, hogy Ossietzki 
valóban tehetséges újságírónak bizonyult, aki 
a Tagebuch és a Weltbühne cimü folyóiratok 
révén sokban járult hozzá a pacifista propa- 

j gandához. Normális körülmények között 
1 azonban ennyi nem lett volna elegendő a 
I Nobel-dij elnyerésére. De Ossietzki ritka er-

Páris, december 30. (Rador.) A képviselő­
ház tegnap este 362 szavazattal 226 ellené­
ben elfogadta az adótörvény módosítására 
vonatkozó javaslatot és 446 szavazattal 125 
ellenében a döntőbírósági eljárásra vonatko­
zó javaslatot. Ma este 21 órakor kezdik meg 
a szenátus által már megszavazott költség- 
vetési törvény vitáját,

A szenátus tegnap a munkaügyi és 
egészségügyi minisztériumok büdzséjét tár­
gyalta, majd áttért a haditengerészeti tár­
ca büdzséjének kérdésére. Az előirányzat 
szerint a haditengerészeti költségvetést 
1,064.000.000 frankkal akarják felemelni.
Ezután megszavazták a külügy, közmunka- | szenátus 286 szavazattal 2 ellenében.

Prága, december 30. P. Swesdltseh emig­
ráns német újságíró rendkívül érdekes cikk­
ben kommentálja azt a vihart, amelyet a né­
met sajtóban Ossietzkinek, a béke Nobel- 
dijával való kitüntetése kiváltott. Az olasz 
Stefani-ügynökség berlini tudósítójának je­
lentése szerint — Írja Swesditsch — Hitler 
ukáz kiadására készül, amelyben

megtiltja a németeknek, hogy a jövőben 
a béke Nobel-diját elfogadják.

Egy ilyen ukáz már a kellő időben jönne, 
miután eddig nem kevesebb, mint öt németet 
tüntettek ki azért, mert a béke eszméjéért 
harcolt. A német tudósoknak és művészeknek 
nyújtott megannyi irodalmi és tudományos 
Nobel-dijon kívül a békedijat íStresemannak,
Quide és Einstein professzoroknak, valamint 
Thomas Mann-nak ítélték eddig oda, akiket 
az illetékes bizottság a béke harcosainak je­
lentett ki. Most ezek valamennyien indexre 
vannak téve Németországban, ahol csak un­
dorral és megvetéssel szabad beszélni róluk.

Botrány és provokálás.
A berlini lapok „botránynak“ és „provoká­

ljanak“, Németország szigorú erkölcsi elíté­
lésének minősíti a Nobel-bizottság ezévi ha­
tározatát.

Miféle szemtelenség az, egy németnek 
odaítélni a békedijat, midőn Hitler, Go­
ring és Göbbels Németországa egyebet 
sem tesz, minthogy a bábom pszichózi­

sát terjeszti a világon.
A Völkischer Beobachter szerint a béke­

dijat ezidén „Hazaáruló“ kapta és „az egész 
világ felháborodott e botrány fölött.“ Ez már 
kevésbé igaz. A berlini lapok kiabálása és az 
osloi német nagykövet tiltakozása igen pi­
kánsan hatnak, ha meggondoljuk, hogy mi­
lyen nagylelkűen viselkedett a hitlerista rend­
szer az idegen hazaárulókkal szemben. A ha­
zaárulás vádját egyébként egy régi ügye mi­
att próbálják most Ossietzkire olvasni. Az 
általa szerkesztett folyóirat egyik munka­
társa: Walter Kreiser leleplezéseket közöl 
arról a jelentésről, amelyet a hadügyminisz­
térium annakidején a német parlament előtt a 
németországi légi fegyverkezésről tett. Ossi­
etzki nem tudta, hogy a Reichstag vonatkozó 
bizottsági ülése titkos volt. Walter Kreiser 
külföldre menekült. Ossietzki nem akart a 
törvény betüszerinti rendelkezései mögé búj­
ni és vállalta a felelősséget a cikkért, hogy 
ezáltal is hitet tegyen béke-ideálja mellett.

Ossietzki kitöltötte büntetését.
Ez az ügy még Brüning diktatórikus kor­

mányzásának kezdetére húzódik vissza. A bí­
róság, amelyben már akkor nyüzsögtek a ná­
cik, 18 hónapi börtönre ítélte a pacifista har­
cost. A hatóságok azonban nem vették el út­
levelét, megadva ezáltal a lehetőséget, hogy 
külföldre meneküljön. Ossietzki ezt nem 
akarta igénybevenni és kitöltötte büntetését, 
mint ahogy minden pacifizmusa mellett is 
végigharcolta a világháborút, annak utolsó 
napjáig. Midőn a börtönből kikerült, a hit­
lerista hatóságok ismét lezárták, ezúttal nem 
valamelyes vétségért, csupán pacifista esz­
méiért, ' ; u

Hitlert is elitélték hazaárulásért.

Ennyi az igazság Ossietzki árulásából.
Berlinben viszont számosán élnek olyanok, 
akiket hazaárulással vádoltak meg a cseh 
bíróságok előtt és akik Németországba mene­
kültek, miután az ország elleni összeesküvés 
és a szudeta-németek közötti irredenta pro­
paganda miatt megindították ellenük az el­
járást. A két legnótoriusabb hazaárulónak 
Hitler megadta az állampolgárságot, sőt kép­
viselővé is nevezte ki őket, holott Németor­
szág és Csehszlovákia között egyezmény áll 
fenn, amely szerint valaki csak akkor válha- 
tik állampolgárrá az egyik államban, ha 
előzőleg a másik állampolgárságát elveszí­
tette. A cseh kormány tiltakozása hiábavaló­
nak bizonyult.

Most pedig Hitler — akit a müncheni 
puccs meghiúsulása után ugyancsak el­
ítéltek hazaárulásért, tiltakozik egy ma­
gánintézmény ellen, amely megbecsült 

egy „hazaárulót".
E tiltakozásnak éppen annyi értelme volt, 
mint Ribbentropp ur közbejárásának az an- | met. ^ fakormányzó magának és vendégei 
goi kormánynál egy angol képviselő által nek negyVen jegyet vásárolt. A hangver- 
az alsóházban elmondott beszéde ellen... A ' el5tt főpr6ba volt, amelyet három­
berlini lapok azon állítása, hogy az egész J . , . ,,, , „civilizált világ „felháborodott" Ossietzki ki- ezer mrnikas, továbbá a kibbucok tagja , 
tüntetése fölött, a nevetségességbe fullad. A | munkanelkuliek es szegények szazai hall-

UuB ca. Uüß? lUxfámh &

T) Megszünteti a hajhullást,
mesélistls a korpázásf.

HUmUh is dc<fyuetu&a** UoftUató!

i kölcsi erejét bizonyította be minduntalan, azt, 
* hogy nem retten meg semmilyen mártiiium.

A palesztinai szimfonikus zenekar szer­
vező bizottsága sajtókonferenciát rende-

■ elöl. Es az emberek kívánták, hogy az áruló ; Zett Toscanini és Hubermann részvételé-
\ óa öcsin*!ar7Ckcrr\-nolr oTiKati £» lrnr,R7íl.Tfí5.hílTl PTTll^ií- . -« -i -i • • i ± jj__ __ • ' ' 1-és esküszegönek ebben a korszakában emlék- 
f müvet emeljenek a gondolkodás nemességé- 
; nek, az emberiség magasabb ideáljaiba vetett 
i hitnek és egy eszme iránti áldozatkészség­

nek. Áh

1 francia koiménv sseesziwazla 
az aiéliiwéiw mmÉmMmM ét a 

kötelező eBsíiisIfésáiís isnaltoző
iavaslalekal

í vei. Hubermann kijelentette az újságírók 
előtt, hogy a zsidó épitőmunka és a zsidó 
munkaakarás felejthetetlen élményt jelent 

[ neki és Toseanininek. Toscaninit nagy lel­
kesedéssel töltik el a zenekar várakozáson 
felüli teljesítményei és meg kell állapita- 
niok, hogy a palesztinai zsidók előkelő ze­
nei és művészi érzéke egyedülálló az egész 
világon.

A hangversenyt rádión közvetítették 
* Amerikába.

ügyi és gyarmatügyi minisztérium büdzsé­
it. A hadügyminisztérium költségvetése nagy 
vitára adott alkalmat, Daladier hadügymi­
niszter végül válaszolt az összes interpellá­
ciókra és rámutatott arra, hogy hat hónap 
leforgása alatt a hadsereget nem lehetett 
minden szükségessel ellátni. Elsöizben tör­
tént — mondotta — hogy egy kormány meg­
kettőzte a katonai hiteleket. Daladier végül 
kijelentette, hogy nem fogja tűrni a politi­
kai propagandát a hadseregben, bárhonnan 
is jöjjön az. A hadügyminisztérium büdzsé­
jét Daladier felszólalása után megszavazták. 
Végül a büdzsét egészében is elfogadta a

üároüB leg J5 bániból iéplálíiafb 
siapoaia e«gy fegyeeicei

A böffiimöle siralmas helyzetem! szára®! be az Igazságügy-
raissisziésium jelentése

Bucuresti, december 30. Néhány nap­
pal ezelőtt az igazságügyminisztérium je­
lentést tett közzé a börtönökről, ,mely meg­
döbbentő adatokat tartalmaz a fegyintéze­
tek siralmas helyzetéről. A jelentés közli 
azokat a megszorításokat, amelyekre a 
költségvetési redukciók miatt kényszerült 
a börtönök igazgatósága. 1929-ben a börtö­
nök számára 30 milliót irányoztak elő, ez 
1930-ban 28 millióra, 1931-ben 25 millióra, 
1932-ben és 1936-ban 12.320.000 lejre
csökkent. 1929 óta tehát az államnak a 
börtönök céljaira nyújtott költségvetése 
59.9 százalékkal esett vissza. Ugyanakkor 
azonban a börtönök lakóinak száma foly­
tonosan növekszik. 1929-ben összesen 48 
ezer 245 ember volt a börtönökben, 1930- 
ban már 54.000, 1936-ban pedig 67.208 Az 
élelmezési napok száma 1936-ig 2.870.000-

I ről 3.634.612-re nőtt. Ebből a számból
í nyilvánvalóan látszik, hogy milyen lehet 
a foglyok élelmezése, amikor egy napi éle­
lemre 3 lej 75 báni jut naponta.

Még szomorúbb a börtönlakóknak or­
vossággal való ellátása. 1929-ben erre a 
célra 1.600.000 lejt irányoztak elő, mig 

• 1936-ban már csak 320 ezer lejt, tehát az 
I orvosságok költségeinek előirányzata 92 
I százalékkal csökkent. Több, mint kilenc- 
! ven százalékkal csökkentették a ruházati 
\ költségek előirányzatát, a börtönök vilá- 
\ gitásának és fűtésének előirányzata pedig 
a következőképpen alakult: 1929-ben 8
milliót adtak erre a célra, 1936-ban már 
csak 1.705.000 lejt. Itt a csökkenés 81 
százalékos. Az igazságügyminisztérium je- t nehéz munkában, 
lentése nem fűz kommentárt a jelentéshez, 
de az amugyis önmagáért beszél.

A béke és egység szel­
lemében zárolt le az 

ortodox zsidóság három­
napos kongresszusa

Cluj, december 30. Mint már tegnapi szá­
munkban jelentettük, kedd este nyert be­
fejezést a transilvániai ortodox hitközségek 
háromnapos kongresszusa. A kongresszus 
záróülése emelkedett hangulatban zajlott le 
és a delegátusok nagy megelégedéssel fo­
gadták a tényt, hogy hosszas, izgalmas tár­
gyalások után sikerült megegyezniük a pár- 

I toknak a központi iroda alelnökeinek és tisz- 
I tikarának megválasztása kérdésében és & 

kongresszus Így egyhangúlag fogadhatta el 
a jelölőbizottság által előterjesztett listát. 
A kongresszus — mint már röviden jelentet­
tük — két alelnököt választott Freund Jó­
zsef, a satumarei hitközség alelnökének ée 
UUmann István, az oradeai hitközség elnö­
kének személyében. A két alelnök személyé­
ben anyagilag független és fiatal munkaerő­
ket állított a kongresszus Wesel főrabbi, as 
iroda örökös elnöke mellé. Ullmann Istváa 
az oradeai hitközség vezetésében különösen 
megmutatta képességeit és ahogy a legnehe­
zebb időben sikerült helyreállítania a belső 
békét hitközségében és a konszolidáció útjá­
ra terelni annak fejlődését, úgy remélhető, 
hogy a központi irodában is áldásos tevé­
kenységet fog kifejteni Freund Józseffel 
együtt Wesel főrabbi irányítása mellett. A 
választmány a régi tagokból alakult meg ée 
csak Clujról került be két uj tag Hoehmans 
Jakab és Rosenzweig Emanuel személyében.

j A kongresszus zárőülésén az alelnök vá- 
s lasztás kapcsán dr Sebestyén József és dr 
I Klein Miksa is felszólalt, majd a választás 
• megejtése után Ullmann István alelnök tar- 
I tott programbeszédet és hangsúlyozta, hogy 
I odaadó munkatársa lesz Wesel főrabbinak a

Végül dr Mátyás Lázár

Hétezer ember weit részt 
a Toscanini-hangversenyen

Td-Ätfbban
Habermann é$ Toscanini a ?sid* ortzaítépitétről és a palesztinai zs dók

művészi ér éxérbí
Tél-Aviv, december 30. A Hubermann 

Bronislaw által megszervezett palesztinai 
szimfonikus zenekar első hangversenye, 
melyet Toscanini dirigált, nemzeti esemé­
nye volt a palesztinai zsidóságnak. A tel- 
avivi mintavásár hatalmas főcsarnokában 
rendezték meg a hangversenyt és mintegy 
hétezer ember töltötte meg az óriási ter-

g attak végig belépőjegy nélkül. Toscani- 
nit, aki december 26-án töltötte be het­
venedik életévét, viharos ünneplésben ré­
szesítették. A Hisztadruth Haovdim, a 
munkásszervezet nevében Ghana Czizik 

I virágcsokrot nyújtott át a nagy művész- 
i iiek, akit mélyen meghatott a meleg ün- 
! neplés.
\ A Jewish Agency fogadóestélyt rende-
! zett Toscanini és Hubermann tiszteletére, _______ _____
akiket dr Weizmann Chaim, a Jewish !
Agency és a Cionista Világszervezet elnö- ' HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: 
ke üdvözölt. I HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

i sibiui delegátus tartott lendületes román 
I beszédet, melyben az uralkodót és a dinasx- 
I tiát éltette a kongresszus nagy lelkesedése 
I mellett.
! A kongresszus igy a béke szellemében ért 

véget, érthető azonban a delegátusok nagy 
részének sajnálkozása afölött, hogy a kong­
resszus nem foglalkozott a transilvániai zsi­
dóság és az ortodoxia valóban aktuális kér­
déseivel és gyakorlati feladataival. Az egyet­
len beszéd, amely a zsidóság tényleges prob­
lémáival és az ortodoxia életbevágó felada­
taival foglalkozott, Reich Mózes mediasi fő­
rabbi közel kétórás, nagyszabású beszéde 
volt. A mediasi főrabbi rávilágított a zsidó 
társadalom és a zsidó ifjúság súlyos gazda­
sági helyzetére. Behatóan foglalkozott a val­
lásos ifjúság elhelyezkedésének és a szombat 
megőrzésének súlyos problémáira és rá­
mutatott azokra a gyakorlati feladatokra, 
amelyek az ortodoxiára hárulnak az ifjúság 
produktív átrétegeződése és a szombat meg­
őrzésének biztosítása érdekében. Erélves gaz­
dasági szervezkedést követelt a vallásos zsi­
dóság gazdasági érdekeinek mea-védésére. A 
kongresszus delegátusai nagy figyelemmel 
hallgatták végig Reich főrabbi fejtegetéseit.
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összeállították Románia csapatát az asztalitenisz-
világbajnokságra

gfős—Viadone—Psneth—Schapim—Marm & csapat. Befejeződött a Román Kupa 
asztaMtemszyerseny, amelynek második helyére Vladone, harmadik helyére

Psíieih Haggibbor került

síugró, 60 méterre javította meg az adel- 
modern (Svájc) sánc rekordját, A régi re­
kord 66 méter volt.

A Ferencváros labdarugócsapata első por­
tugáliai mérkőzésén Lisszabonban 2:0 (2:0) 
aámyban győzött a Belemensen együttese 
ellen.

3e$etitős összegű segélyeket osztott ki 
a legfőbb román sportszövetség

CSÜTÖRTÖK, 1936. DECEMBER 31.

Csakis a Sheafferr's tolinak van meg 
mind a 7 előnye, amelyet 
a korszerű töltőtolltól meg­

követelhetünk.
Ezenfelül pedig 100%-al 
több tintát szív fel, mint 

bármely más toll.

Bucuresti, december 30. (Az Uj Kelet tud.) 
A Román Kupa asztaliteniszverseny befeje­
zést nyert és azt meglepetésre — amint azt 
tegnapi számunkban röviden jelentettük 
Erős Géza, a Haggibbor volt versenyzője, 
jelenleg a bucuresti Sporting tagja, nyerte. 
Erős a Román Kupa védésén kívül elnyerte 
a Dimineata által felajánlott serleget is.

A verseny második helyére Vladone. a 
cluji UEC versenyzője került, akinek telje­
sítménye annál is inkább értékes, minthogy 
a csoportok győzteseiből alakult döntőbe nem 
került be és csak a második helyezetlek 
versenyének megnyerése után került be a 
helyezésekért folyó küzdelembe.

Harmadik helyre a Haggibbor régi, ki­
próbált kitűnő versenyzője, Paneth Farkas 
került, aki különben — mint a Román Kupa 
védője — favoritja volt a versenynek. Ha 
mégsem került az első helyre, ez annak tud­
ható be, hogy megfelelő edző hely hiányában 
nem tudott a versenyre kellőképpen készül­
ni. Negyedik helyre a román asztalitenisz­
sport egyik Ígérete, a bucuresti Schapiia 
került.

A másodosztályú versenyben Vasiliu Spor­
ting bucuresti lett első, aki megnyerte a 
Realitatea Ilustrata cimü bucuresti folyóirat 
által felajánlott kupát.

Bucuresti, december 30. (Az Uj Kelet tud.) 
; A legfőbb román sportszövetség, az UFSR 

, . . I saját alapjából, amelynek összege közel két-
uszásban 5 perc 48.8 mp-vel uj világrekordot , A iei. 75.000 leit osztott szét az egyes
állított -fel. A régi világrekordot ugyancsak 
Mastenbroek tartotta.

Tovább is a Hungária vezet a máltai lab­
darúgótornán. Máltából jelentik: A máltai 
karácsonyi torna során előbb a Hungária 
játszott az Army XI. ellen. Ez a csapat a 
múlt héten 2:2-t ért el a Rapid ellen. A Hun­
gária szép játék után 5:0 arányban biztos 
győzelmet aratott. A második mérkőzésen a 
Rapid a Hungária által 11:1 arányban le­
győzött Navy XI. ellen játszott. A bécsiek 
2:l-es félidő után 4:2 arányban nyertek. A 
tornán továbbra is a Hungária vezet.

Birger Ruud, a többszörös olimpiai bajnok

százezer lej, 75.000 lejt osztott szét az egyes 
sportszövetségek között. Segélyt kaptak a 
következő sportszövetségek:

Korcsolyázószövetség 10.000 lej.
Jéghokki szövetség azzal a céllal, hogy a 

világbajnokságon résztvehessen, 20.000 lejt.
Asztaliteniszszövetség, ugyancsak a világ- 

bajnokságon való részvétel céljára, 20.000 
lejt.

Sissövetség 10.000 lejt.
Basket-Ball és Volley-Ball szövetség 10.000 

lejt.
Basket- és Volley-Ball bajnokságok meg­

rendezésére 5000 lejt.

isst»
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átlátszóA fehér-pontos,

SHEAFFER’S
VACUUM

töltőtoll

A színház szilvesztere
A Román Kupa

Mint minden esztendőben, ezúttal is a szin- 
asztaliteniszverseny hí- | 'Mz naSY kabaréja lesz városunk legvonzóbb

vataloe eredményei egyébként a kővetkezők:
Férfiegyes: 1. Erős Sporting Bucuresti,

2. Vladone UEC, 3. Paneth Haggibbor, 4—5. 
Krebs SS ABC és Schapira Aurora Bucu­
resti, 6. Marin UEC.

.Másodosztályban első lett Hagi Vasiliu 
Sporting, harmadosztályban Marcovici Auro­
ra Bucuresti.

Női egyesben: 1. Angelica Adelstein Auro­
ra, 2. Fons Brasovia, 3. dr Nagy Gabriella 
CAC és Balanescu Sportul Studentesc.

Férfi páros: 1. Erős Sporting—Krebs
SSAJBC, 2. Vladone UEC—Schapira Aurora. 
A nyertes pár egyúttal Románia 1936. évi 
párosbajnokságának elmét is elnyerte. Az 
Gradean tartott országos bajnokságokon 
ugyanis ennek a számnak döntőjét akkor 
nem tudták lejátszani.

Kész a világbajnokságon részt­
vevő román csapat

Bucuresti, december 30. (Az Uj Kelet tud.) 
A Román Kupa verseny befejezése után a 
román asztalitenisz szövetség vezetősége 
ülést tartott, amelyen, a mutatót formák 
alapján, a következő csapatot állította össze, 
amely Romániát a február 1—7. között Bécs 
mellett rendezendő asztaliteniszvilágbajnok­
ságon képviselni fogja:

1. Erős Géea, Sporting Bucuresti.
2. Vladone Victor, UEC Cluj.
3. Paneth Farkas, Haggibbor Cluj.
4. Schapira, Aurora Bucuresti.
6. Marin Vasile, UEC Cluj.

Rendkívül ünnepélyes külsőségek 
között rendezik az osztrákok a 
világbajnoki versenyt

Bécs, december 30. Az 1937 évi asztali­
teniszvilágbajnokság versenyeit, mint isme­
retes, az osztrákok asztaliteniszszövetség 
rendezi Baden bei Wienben. Az osztrák szö­
vetség vezérkara már hetek óta végzi a 
világbajnoki verseny előkészületeit, mert úgy 
döntött, hogy az ausztriai világverseny úgy 
külsőség, mint technikai lebonyolítás tekin­
tetében minden eddigi versenyt felüt kell 
múljon.

Ennek az elhatározásnak megfelelően az 
osztrák szövetség a világbajnoki verseny fő­
védnökéin iStarhemberg herceget, az oszt­
rák sport legfőbb vezérét kérte fel, aki a 
fővédnőkséget elvállalta. A szövetség elhatá­
rozta, hogy már a január 23-i sorsolás ünne­
pélyes külső: égek között fog végbemenni 
Starhemberg herceg és az érdekelt államok 
diplomáciai ügyvivőinek jelenlétében.

■ szilveszteri mulatsága. Most is két előadás 
j lesz szilveszter estéjén, az első este 9-kor, 
I a második pontosan féltizenkettőkor kezdő- 
{ dik. Mindkét előadást a hagyományos malac-
■ sorsolás fogja befejezni, úgyhogy a megvál- 
; tott jegy egyben sorsjegy is.

A kabaré műsora a szokottnál is változa­
tosabb és mulatságosabb. A nagyszerű ma­
gánszámok és rengeteg uj tánc mellett há­
rom ragyogó bohózat szerepel a műsoron. Az 
előadást Gróf László rendezi és Tompa Sán­
dor konferálja.

A szilveszteri kabarét újév délutánján hat 
órakor megismétlik.

egyetlen nyomásra 
tisztit és tölt. A fehér­
pontos Sheaffer tollért a gyár egész 
életre szóló garanciát vállal s épp 
ezért a legalkalmasabb ajándéktárgy, 
mert minden nap emlékezteti arra, 
akitől kapta.

Kérjen minden papirüzletben csakis

Sheaífer’t tollat
Kapható: 690 lejtől 2500 lejig.

Romániai vezérképviselet:

A. KAUFMAN ?í FIÚI
S’GHET

Újév estéjén lesz A virágzó asszony
bemutatója i

j Nálunk újév estéjén lesz A virágzó asz- 
I szony bemutatója a Kádár Imre rendezésé-

Az idei pesti színházi év egyetlen százas 
sorozatot eredményezett eddig. Denys Amid 
'remek vigjátéka, A virágzó asszony volt a j ben, igen díszes kiállításban. A főszerepeket 
legnagyobbsikerü müsordarabja, amelyet j Fényes Alice, Harmath Jolán, Kőszegi Mar- 
Harsányi Zsolt remek fordításában játszik | git, Kovács György, Borovszky Oszkár, Lan- 
ma is a Vígszínház gárdája. tos Béla, Rajnai Sándor alakítják.

Kanada jéghokki együttese, a Kimberley 
Dynamiters, amely Kanadát a jéghokki 
világbajnokságon képviselni fogja, tegnap 
Berlinben játszott a Németországban játszó 
kanadai edzők csapata ellen. Győzött a Kim­
berley 4:2 arányban.

A bucuresti Telefon Club jéghokki együt­
tese Zakopanéban 1:1 arányban eldöntetlenül 
mérkőzött a Czarrl csapatával.

Uj 400 m hölgyhátuszó világrekord. Rot­
terdamban Mastenbroek többszörös holland 
olimipiai uszóbejnoknő a 400 rn-es hölgy hát-

A SZÍNHÁZ ÜNNEPI MŰSORA:
Csütörtök este 9: Nagy szilveszteri kabaré, 

malac-sorsolással. Rendezi: Gróf László. 
Konferál: Tompa Sándor. Három egy- 
felvonásos, 12 ének, tánc-szám és tréfa. 
Fényes Alice, Harmath Jolán, Sándor 
Stefi, Sólymosán Magda, Csengén, 
Csóka, Forgács, Gróf, Jeney, Kovács, 
Lantos, Rajnai fellépésével, Tebán, Bá- 
zsa és a tánckar táncszámaival.

Csütörtök éjjel fél 12: Nagy szilveszteri ka­
baré malac-sorsolással.

Pénteken, újév napján, d. u. 3: Éjjeli mene­
dékhely. (Olcsó helyárak). D. u. 6: Nagy 

újévi kabaré, malacsorsolással. (A szil­
veszteri kabaré teljes műsorával). Este 
9: A virágzó asszony). Denys Amiéi vig­
játéka. A Vígszínház előadásában 100 
előadást megért újdonság. Rendező: Ká­
dár Imre. A főszerepekben Fényes 
Alice, Harmath Jolán, Köszeghy Mar­
git, Wojticzky Elvira, Borovszky Osz­
kár, Kovács György, Lantos Béla, Raj­
nai Sándor. Premierbérlet.)

Szombat d. u. 5: Csavargólány. (Olcsó hely­
árakkal). Este 9: A virágzó asszony B. 
bérlet).

Vasárnap d. u. 3: Csodahajő. (Olcsó hely­
ár akal). D. u. 6: A virágzó asszony. 
Este 9: Lengyelvér. (Negyedszer).

Hétfő fél 9: A virágzó asszony. (Negyed­
szer.)

Kedd: Hivatalos szünnap. Nincs előadás.
Szerda délután 3: Maricza grófnő. (Olcsó 

helyárakkal.)
d. u. 6: A virágzó asszony, (ötödször.) 
este 9: Eső után köpönyeg. (Békeffy 
István és Krasznay Mihály nagysikerű 
operettujdonsága. Rendező Gróf László. 
A főszerepekben: Sólymosán Magda, 
Sándor Stefi, Stefanidesz Ili, Kovács

György, Jenei János, Csóka József. Tel­
jesen uj díszletekkel. Premier bérlet.)

ROMAN OPERA MŰSORA

Péntek, január 1 (este): Cárevics.
Vasárnap, január 3 (matiné): Herodiada. 
Hétfő, január 4: Pillangókisasszony. (Vera 

Móra szopránnal.)
Szerda, január 6: Cárevics.
Csütörtök, január 7 (matiné): Carmen.

(Vera Móra szopránnal.)
Péntek, január 8: Denevér.
Szombat, január 9: Pillangókisasszony. (Is­

kolai matiné.) Vera Móra szopránnal. 
Vasárnap, január 10 (este): Cigánybáró.

(Vera Móra szopránnal.)
Hétfő, január 11: Tosca.
Szerda, január 13: Pillangókisasszony. (Vera 

Móra szopránnal.)
Péntek, január 15: Piros rózsák. (Premier.)

Egyszeri közlésnél aső « t#i, vaetag&br 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés *0 -Sj 
Ailástkeresőknek 30 százalék fcedvesmécy 
Apróhirdetések dija. előre fizetendő. Jeligéi 
levelei csak úgy továbbítunk, ha por'őbélyeg 

mellékelve van.

Doktor fiatalember, aki 1 millió lejjel 
rendelkezik, nősülni óhajt magához ilk 
leánnyal, akinek szintén 1 millió lej hozo­
mánya van. „Boldog jövő'1 jeligére a ki­
adóba.

Keveset használt csukott luxusautót meg­
vételre keresek. Ajánlatokat lehetőleg fény- 
képfelvétellel „Autó“ jeligére Rudolf Mos« 
Cluj címre kérem.

258.000 lejjel rendelkező fiatalember képvi­
seletet vállalna a cluji piacra vagy betár­
sulna, lehetőleg textil-rövidáru vállalatba, 
„Szorgalmas“ jeligére a kiadóba.

Kertes házban parkettes bútorozott szoba 
kiadó. Bratianu 45.

j ROYAL MOZOG MŰSORA;
IA szerelem gondolája. Dekobra legszebb re­

gényének kitűnő filmváltozata. Főszerep- 
: ben Marcelle Chantal, Henry Rollan és
- a francia filmjátszás legjobbjai.
; Előadás este 11 órai kezdettel is pezsgő- és 

malacsorsolással egybekötött szilveszter- 
i est keretében.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Csoda műsor! Mindkét filmben román és 

magyar feliratok vannak! I. Vihar a 
Sárga tengeren. Jean Harlow, Walace 
Beery, Clark Gable. H. Heidelberg! diák­
élet. Grete Natzler, Gyergyay István 
(Kun Magda férje). Hl. Híradó. Hely­
árak: 10 és 15 lej. Kezdete: 3, 6, 9-kor.

Sirnha, sötétkék, középtermetre eladó 
Cim: Jámbor, Str. Surda lya.

Kettő pár gyermekkorcsolyát keresek meg­
vételre. Strada Baron Pop 19. Kelemen.

Nyolcadik gimnazista leány eredményesen 
középiskolások korrepetálását vállalja. Cim 
a kiadóban.

OSÜTí >H

A Beth Arbaham Imaház Cluj. Str. Gh- 
Baritiu Nr. 8. keres azonnali belépésre egy 
garanciaképes, ügyes pénzbeszedöt.

Kiadó szép bútorozott szoba kapumelletti 
bejárattal, fürdőszoba használattal. Sf. Gém 
Bei thelot 25.

Nagy szilvesztere,sf: as
Up ági rőlilubban

i *

Gestetner sokszorosító gépet, használtat 
jó állapotban keresek. Aájnlatokat ármegje­
löléssel Rudolf Mossa Cluj továbbit.

Kiadó déli napos bútorozott szoba, kóse» 
teljes ellátással is, iskolásgyermekek is kap­
hatnak teljes ellátást gondos felügyelet alatt. 
ISternné, Erzsébet-u. 30.

Keresek központban üres szobát fürdő­
szobahasználattal vagy egy szoba, kei yhás 
fürdőszobás lakást. Cím a kiadóban.

— A KI 
SZÓZATOD 
cur estiből 
jelén 21 ót 
előtt százaI 
'beszéde ut\ 
zik az év 
majd két c 
igér.

— Sülj
eiaországb 
kai telt aul 
ut szélén i| 
tört. Két 
baleset ok;:

■— Alaun 
és hajózásil 
Tegnap irt! 
tíelmi és ha 
kereskedeln 
Írásnál jek 
a római

- Egy
tárgyalótér^ 
vádlottat,
bői jelentik] 
elé állította 
éves fiatal! 
bardo nevi 
tárgyalás 
elő a vádll 
rótt az álj 
terítette 
letartóztatil 
igy siettet 
Betét és rr|

— Uj 
ríományos
moszkvai t| 
morovot, 
választottál

CLUJ,

— Rendi 
tóriumban. I 
a belügymj 
lal vrtekea 
niszter, Be 
nők, csenc 
Parisianu

— 40001 
restiből je^ 
ban folyna 
tisztviselő
ben.

— Meg! 
zsef unoka 
ban ma éj 
főhercegnő 
Ferenc Jól

— Váltl 
városból jl 
nyugtalan^ 
aggodalma 
rosan elüli 
nan eredtj 
felé kigyi 
a szentatj

— Pap 
döllői vad 
pen ma 
re magyaj 
követ va 
re, mert 
Horthy kd

— Törvl 
niszteri fi| 
lentik: 
törvényjax 
téri fizeté 
niszterek 
niszte:elncj 
lord-kan ce 
kapna a j|

— Felt 
törésen ve 
A Capital! 
nács tegnl 
rescu voIt| 
részesénei 
hez. Cal| 
volna
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van meg

fá.r egész 
lal s épp 
cdéktárgy, 
jeti arra,

len csakis

l!et:

FIUL

>9stagsbí 
rdevés 20 lej 
kedvezmény, 
idő. Jeligéi 
por'óbéiyeg

millió lejjel 
ragéhoz illő

Jlió lej hosc- 
í iigére a ki­

sautót meg- 
jhetöieg fény- 
tu dolf Messe

(ember képvi- 
vagy betér- 

oi vállalatba,

;rezott szoba

Leire eladó.

keresek meg- 
Kelemen.

redményeseu 
•állalja. Ciné

|uj, Sír. Gb- 
belépésre egy 
lót.

kapumelletti 
Ital. Sf. Gém

I", használtat., 
nat ármegje- 

lobit.

szoba, kóses 
-.ekek is kap- 
igyelec alatt.

Lobét iürdő- 
loba kei vbás, 
óban. .

CLUJ, Str. Memorandului szám.

— A KIRÁLY ÚJÉV ÉJJELÉN RÁDIÓ 
SZÓZATOT INTÉZ AZ ORSZÁGHOZ. Bu­
ciit estiből jelentik: Az uralkodó újév éj­
jelért 2h árakor a román rádió mikrofonja 
előtt szózatot intéz az országhoz. A király 
Beszéde után szórakoztató műsor követke­
zik az év zenei slágereiből összeállítva, 
majd két órára a román rádió meglepetést 
igér.

— Súlyos autobuszszerencséílenség Fran­
ciaországban. Párisból jelentik: Egy utasok­
kal telt autóbusz a ISaint Malo-Caen ország­
út szélén lévő egyik fának rohant és össze­
tört. Két utas meghalt, hat megsebesült. A 
baleset oka kormány törés.

— Aláírták az olasz—török kereskedelmi 
és hajózási szerződést. Rómából jelentik: 
Tegnap Írták alá az olasz—török kereske­
delmi és hajózási egyezményt, valamint több 
kereskedelmi jellegű pótszerzödést. Az alá­
írásnál jelen volt Ciano külügyminiszter és 
a írómat török nagykövet.

— Egy amerikai városka törvényszéki 
tárgyalótermében egy anya agyonlőtte a 
vádlottat, aki megölte gyermekét. Newycrk- 
ból jelentik: Jacksonville városkában bíróság 
elé állítottak egy Jean Suepperd nevű 18 
éves fiatalembert, amiért egy Harvey Cab- 
bardo nevű barátját megölte volt. Amikor a 
tárgyalás kezdetekor két fogházőr vezette 
elő a vádlottat, a közönség soraiból elöug- 
.rott az áldozat anyja és három lövéssel le- 
teritette íSuepperdet. Az asszonyt azonnal 
letartóztatták. Kijelentette, örül annak, hogy 
igy siettethette az igazságszolgáltatás me­
netét és megbosszulhatta gyermekét.

— Uj elnököt választott a moszkvai tu­
dományos akadémia. Moszkvából jelentik: A 
moszkvai tudományos akadémia elnökévé Ka- 
morovot, alelnökökké Gubkint és Britzket 
választották meg.

Sirahálk
hozott és saját anyagból
hölgyek rétiére a leg­
újabb divat szerint 
speciális kittéiben:

E#m$ Mám

Nagy tüntetési rendeztek Párizsban 
a városi közszolgálati intézmények 

alkalmazottai elmaradt bér­
emelésük miatt

UVy

Párizs, december 30. (Rador). A városi 
közszolgálati intézmények személyzete teg­
nap este tüntetőmenetben vonult a város­
háza elé, ahol tiltakozott az alsófokui sze­
mélyzetnek kért béremelés és a többi alkal­
mazottak bérének a megélhetési viszonyok­
hoz való összeegyeztetése érdekében előter­
jesztett kérés késedelmes tanulmányózása 
miatt. A rendőrség két ízben is közbelépett, 
hogy szétszórja a tüntetőket, akik megpró­
báltak behatolni a városháza, udvarára. Idő­
közben a városházára érkezett Dormoy bel-

A legvigabb szilveszteri és újévi műsor!

A BÍZÓÉ
Főszereplők: ANNY ONöRA, ADELE SANDROCK, HANS CÖHNKEK. 

A film előtt: színes Silly Simfonie és Világhiradó.

— Rendfenntartó értekezlet a belgyminisz- 
tériumban. Bucurestiből jelentik: Ma délelőtt 
a belügyminisztériumban rendfenntartási cél­
lal értekezletet tartottak, amelyen Iuca mi­
niszter, Bentoiu államtitkár, Paraianu tábor­
nok, csendőrségi főparancsnok, Negulescu és 
Parisianu rendőrtisztviselők vettek részt.

— 4000 bírósági tisztviselő lép elő. Bucu­
restiből jelentik: Az igazságügyminisztérium- 
ban folynak a munkálatok cca 4000 bírósági 
tisztviselő előléptetése és véglegesítése ügyé­
ben. f I

— Meghalt Mária főhercegnő, Ferenc Jó­
zsef unokája. Bécsből jelentik: A tiroli Hall­
ban ma éjjel 35 éves órában meghalt Mária 
főhercegnő, Ferenc Salvátor főherceg leánya, 
Ferenc József unokája.

— Változatlan a pápa állapota. Vatikán- 
városból jelentik: Az a hir, hogy a pápa igen 
nyugtalanul töltötte az éjszakát, általános 
aggodalmat váltott ki, amely azonban hama­
rosan elült, amikor kiderült, hegy a hir on­
nan eredt, hogy a pápa hálószobájában éjfél 
felé kigyultak a lámpák. A való igaz, hogy 
a szentatya állapota változatlan.

— Papén résztvesz Horthy kormányzó gö­
döllői vadászatán. Bécsből jelentik: Von Pa­
pén ma délelőtt visszaérkezett állomáshelyé­
re magyarországi látogatásáról, de a német 
követ vasárnap este visszautazik Budapest­
re, mert hétfőn és kedden Gödöllőn résztvesz 
Horthy kormányzó vadászatán.

— Törvényjavaslat készül Angliában a mi­
niszteri fizetések felemelésére. Londonból je­
lentik: Az alsóház következő ülésszaka alatt 
törvényjavaslatot terjesztenek elő a minisz­
teri fizetések felemelése érdekében. A mi­
niszterek évi illetményét 5000 fontra, a mi­
niszterelnökét 8000 font sterlingre emelik. A 
lord-kancellár, mint eddig is, 10.000 fontot 
kapna a javaslat értelmében.

— Feltételes szabadságra helyezték Cala- 
torescu volt kvesztort. Bucurestiből jelentik: 
A Capitala szerint a legfőbb börtönügyi ta­
nács tegnap esti ülésén hozzájárult Calato- 
rescu volt kvesztornak, a deviza-ügy elitéit, 
részesének feltételes szabadlábrahelyezésé- 
hez. Calatorescunak még egy évet kellett 
volna ülnie.

— Istentisztelet. Pénteken, a polgári újév 
napján a Regele Ferdinand úti nagytemplom­
ban délelőtt 11 órakor istentisztelet lesz, 
melyre a hitk. tagjai ezúton meghivatnak. 
A péntekesti ima délután i/25 órakor kez­
dődik.

— Mihály vajda megérkezett Firenzébe. 
Firenzéből jelentik: Mihály vajda Funda- 
teanu parancsnok és Condeescu tábornok kí­
séretében ma reggel Firenzébe érkezett, ahol 
néhány napot tölt.

— Nem hosszabbítják meg A1 Capone al- 
vezérének tartózkodási engedélyét. Bucures­
tiből jelentik: Január 10-én lejár Sykowski, 
Ai Capone volt társának romániai tartózko­
dási engedélye. iSykowski kérte az engedély 
30 nappal való meghosszabbítását, de kéré­
sét elutasították.

— Anghelescu 15 napra külföldre utazik, 
Bucurestiből jelentik: Dr Anghelescu nem­
zeti nevelésügyi miniszter szombaton Párizs­
ba utazik, ahol 15 napot marad.

Befutott a 10 lej es Szt. Rókus csomag
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A duzzadások lelohadnak, a tyúkszemek annyira megpuhulnak, hogy kézzel eltávolitha- 
tók. Elmúlnak a fájások, életerő járja át az egész testet, állhat vagy járkálhat órákig 
a legkisebb megerőltetés nélkül, hordhat egy számmal kisebb cipőt. A legelhanyagoltabb 
lábak is tökéletesen rendbe jönnek. Kapható minden szaküzletben. Forgalomba hozzá:

ROZSNYAY gyógyszertár, Arad. Alapittatoít 1824.
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ügyminiszter, aki fogadta a tüntetők kül­
döttségét és biztosította őket, hogy kérésü­
ket azonnal tanulmányozás tárgyává teszi, 
de egyúttal kérte őket, oszoljanak szét 
csendben. Ezalatt a városi tanács ülést tar­
tott. A tanács elnöke hangoztatta, hogy nem 
tárgyalhatnak az ucca nyomása alatt és nem 
fog engedni semmilyen megfélemlítés! kísér­
letnek. A tanácsülést ezután fel is függesz­
tették. A tüntetők delegátusait ma fogadja 
a városi tanács elnöke.

a

— Százhatvanöfmillió lira folyt be agg­
legényadó címén egy év alatt Olaszországban. 
Rómából jelentik: Az Olaszországban néhány 
év előtt bevezetett agglegényadó közel két­
millió embert érint. A legújabb kimutatások 
szerint 1935-ben 1,900.525 agglegényadóalany 
után 165,661.793 lira adőjövedelem folyt be. 
A törvény rendelkezéseinek megfelelőeg az 
agglegényadőból befolyt jövedelmet az anya- 
és csecsemővédő intézetek javára fordítják.

— Meghalt Habsburg Frigyes főherceg.; 
Budapestről jelentik: Magyaróvári birtokán 
ma reggel meghalt Habsburg Frigyes főher­
ceg, aki a magyar-osztrák hadsereg genera- 

í lisszimusa volt. Nyolcvanéves korában érte 
utol a halál.

— Vese-, hólyag-, prostata- és végbél- 
ba jóknál egy pohár természetes Ferenc József 
keserüviz kiadós, Mg iirülést és kielégítő 
emésztést eredményez, melynek következmé­
nye azután jóleső megkönnyebbülés szokott 
lenni. Az orvosok ajánlják.

— Titulescu még legalább egy félévig nem 
tér vissza az országba, Bucurestiből jelentik: 
Titulescunak orvosai további pihenést írtak 
elő. A volt külügyminiszter néhány hónapot 
hegyvidéken, további hónapokat pedig a ten­
gerparton tölt, úgyhogy félév előtt nem tér 

I vissza az országba.

\ — A közoktatásügyi minisztériumtól keli
j valutát igényeljenek a külföldön tanuló diá- 
I kok. Bucurestiből jelentik: A kereskedelmi 
; minisztérium felhívja azokat a diákokat, 
j akik külföldön folytatják tanulmányaikat. 
j hogy valutaigénylési kéréseiket intézzék a 
) nemzeti nevelésügyi minisztériumhoz tanul- 
I mányi bizonyítványaik kíséretében.

— Graziani marsall az abesszín ellenállás­
ról. Adtiis-Abebából jelentik: Graziani mar­
sall, Etiópia alkirálya a karácsonyi ünnepek 
alatt rendezett katonai díszszemle alkalmá­
ból beszédet tartott az abesszin előkelőségek 
előtt. „Elérkeztünk a befejezéshez — mon­
dotta Graziani. —- Abesszínia minden lakója 
belátta, hogy nem maradt számára más 
tennivaló, mint meghódolni a hatalmas 
Olaszország előtt. Lehet, hogy egyes távoli 
vidékeken élő főnökök bandáikkal ellenállást 
fognak ugyan még megkísérelni, azonban 
egyik a másik után el fog bukni csapásaink 
alatt“.

— Dr Papp János a clnji tálja főelnöke. 
A Pompei Micsa dr cluji táblai főelnök ha­
lálával megüresedett főelnöki állásba dr Papp 
loan ítélőtáblái tanácselnököt nevezték ki. 
Papp loan dr a transilvániai bírói kar kiváló 
tagja. Kinevezése általános megelégedést 
keltett jogászkörökben.

— Egy éve temették el Tita Cristescuí. 
Bucurestiből jelentik: Most múlt el egy éve 
annak, hogy eltemették a tragikus véget ért 
ragyogó szépségű Tita Cristescut, akinek 
halála körül az ismert, szenzációkban gaz­
dag bűnügyi bonyodalom támadt. A temetés 
évfordulójának napján Tita Cristescunak a 
Bellu-temetőben levő sírját valósággal elbo­
rították virágokkal*

— Huszonhét embert mart meg egy ve­
szett kutya. Piatra-Neamt-ból jelentik: A 
megye különböző részeiről sűrűn érkeznek ve­
szett kutyák garázdálkodásairól beszámoló 
hírek. A legutóbbi ilyen hir szerint hatalmas 
veszett kutya rohant végig Mastacau község 
egyik uccáján és megtámadott minden útjá­
ba kerülőt. Huszonhét embert mart meg, mig 
végül sikerült agyonverni. A sebesülteket a 
Äoznov-i kórházba szállították beoltás végett.

— A posta felhívása a *agyközönséghez. 
A cluji postaigazgatóság felMvja a nagykö­
zönség figyelmét, hogy a saját érdekében a 
levél és más postai küldemények megcimzé- 
sénél, felbélyegzésénél a legnagyobb pontos­
sággal járjon el. Az elmúlt ünnepek alatt a 
postaigazgatóság azt tapasztalta, hegy igái 
gyakori esetben a levelek pontatlanul vannak 
megcímezve, vagy nincsenek a bélyegtörvény­
nek megfelelően postai vagy repülőbélyegek­
kel rendesen felbélyegezve — mind olyan 
okok, melyek nagymértékben megnehezítik, 
vagy lehetetlenné teszik a levél vagy más 
postai küldemények kézbesítését. A bélyeget 
lehetőleg a Ievélboriték jobb felső sarkára 
kell ragasztani s a fővárosba szóló leveleken, 
illetve borítékokon a kerületet is fel keli 
tüntetni.

XX
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Szerkesztette: Norman Hair, 
a magyar közönség részére átdolgozta:

Dr DÉCSI IMRE.
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Az olasz, német és portugál kormányok 
közös választ adnak az angol-francia 

benemavatkozási
Sikeres ^ffenzivät Indítottak a kormánycsapatok Madridtól északnyugatra. A valenciai 
kormány elmozdította a belSgyi államtitkárt és az államblztonságl hivatal igazgatóját
A spanyol főváros védelmi tanácsának köz­

leménye szerint a Madridtól északnyugatra 
fekvő körzetben a kormánycsapatok erőteljes 
oífenzivát indítottak Villanueva dela Canada 
irányába. Dacára a sürü ködnek, a kormány­
erőknek sikerült elfoglalni a falut. Ebben a 
körzetben a köztársaságiak elsóvcnalbeli 
csapatai két kilométernyire vannak Brunete- 
töl. Carabanchel körül a kormány haderői 
több épületet foglaltak el. Ebben a faluban 
ádáz harcok folytak és az ellenség súlyos 
veszteségeket szenvedett. A cordovai fronton 
a kormánycsapatok folytatják sikeres ellen- 
támadásukat Dopera felé. Lopera, Cilia del 
Rio és Montoro falvak a kormány tüzérsé­
gének célpontjai.

Tegnap a montorói harcokban a Köztársa­
sági tisztek és négy német gyalogos és egy 
lovasszázad jelenlétét fedezték fel az ellenség 
soraiban, A németek a legújabb tipusu auto­
mata fegyverekkel vasnak felszerelve. Teg­
nap a kormányerők Lopera és Villa del Rio 
falvakat támadták. A harc reggel vette kez­
detét és este ért véget, pontos eredmény 
nélkül.

A Havas valenciai jelentése szerint a teg­
napi kabinettanácson, amely hat órát tartott, 
a valenciai kormány elhatározta, hogy a 
számtalan bizottságot, amelyek az egyes vá­
rosokat vezették, feloszlatja s helyükbe ren­
des városi tanácsokat állít. Ezeket a nép­
front és a szakszervezetek tagjaiból fogják 
összeállítani. A minisztertanács elmozdította 
a belügyi államtitkárt és az állambiztonsági 
hivatal igazgatóját is.

Róma, december 30. (Rador). Ciano gróf 
külügyminiszter ma a német nagykövetet, 
tegnap pedig a portugál követet fogadta, 
akikkel megtárgyalta, milyen választ adja­
nak a. római, berlini és lisszaboni kormányok 
a s’aanyol benem avatkozásra vonatkozó 
angol-francia jegyzékre. j

I
A Palos feltartóztatásának újabb I
részletei

A Havas jelenti pótlólag a Palos elfogatá- 
sával kapcsolatban, hogy a baszk hatóságok 
közlése szerint a Pálost a Biscaya spanyol 
hadihajó vette észre a területi vizeken be­
lül és a szabályos jelzésekkel megállásra szó­
lította fel. A Palos csak ismételt jeladás 
után állt meg. A Biscaya egyik csónakja öt 
emberrel odaevezett a Páloshoz, de annak 
kapitánya nem volt hajlandó felengedni fe­
délzetére a spanyol tiszteket. A hadihajó 
erre úgy fordult a Palos felé, mintha ágyu- 
tüz alá akarná azt venni. A német hajó pa­
rancsnoka csak ekkor értette meg, milyen 
veszélyben forog és azonnal eleget tett a fel­
szólításnak, hogy vegye útját BUbao felé. 
Abban a pillanatban, amikor a Palos eleget 
tett a felszólításnak, jelent meg a helyszínen 
a Fame angol torpedóhajó, mely útban volt 
Bilbacból Saint Jean de Luz felé. A Palos 
tisztjei köszönetüket fejezték ki a baszk 
hatóságoknak, amiért oly jóakaratu módon 
fogadták őket Bilbao kikötőjében és a német 
hajó kapitánya ebédre is meghívta a baszk 
hatóságok fejeit hajójára.

Amerikában törvényjavaslat ké­
szül a Spanyolországba irányuló
fegyverkivitel megakadályozására

Washingtoni jelentés szerint Roosevelt el­
nök kijelentette az újságíróknak, hogy a 
semlegesség! törvény hive, amely hatalmat 
ad neki, hogy betiltsa a Spanyolországnak 
rendelt repülőgépszállitásokat. Ami a Spa­
nyolországba való szállításra kiadott enge­
délyt illeti, az exportőröket figyelmeztetni 
fogják, hogy az általuk eszközölt kivitel el­
lentétben van a törvény szellemével.

Egyidejűleg a szenátus külpolitikai bizott­
ságának elnöke kijelentette az újságíróknak, 
hogy törvényjavaslat van készülőben, mely 
hivatva lesz megakadályozni a spanyol had­
viselő felek számára való fegyverkivitelt. A 
javaslatot január 5-én terjesztik a parla­
ment elé és elég gyorsan fogják megszavaz­
ni ahhoz, hogy a hétfőn engedélyezett repülő­
gépkivitel teljesítésére ne kerülhessen sor.

A fentiekkel kapcsolatban a Newyork Ti­
mes megállapítja, hogy a kifogás, mely sze-

j rint Spanyolországban csupán polgárháború.
I folyik, bizonyítja, mennyire elmaradt fel­

fogása van a kongresszusnak bizonyos kül­
politikai kérdésekben.

Felkelő-jelentések

A felkelők hivatalos jelentése szerint a 
marxisták tegnap Corbolan közelében támad­
tak Terruel vidékén és orosz tankokat, vala­
mint a nemzetközi brigád különítményeit 
dobták harcba. A felkelők azonban vissza­
verték a támadást és súlyos veszteségeket 
okoztak az ellenségnek. Jean tartományban, 
a felkelő haderők Loperánál visszavertek egy 
kormányrészről kiindult támadást. A kor­
mány itt 50 halottat hagyott hátra.

A sevillai rádió jelentése szerint Terruel 
körzetében a kormánycsapatok rendszertele­
nül vonulnak vissza. A felkelők folytatják 
előnyomulásukat Andalúziában, ahol 60 kilo­
méter mélységben haladtak előre. Délen a 
kormányerők támadással próbálkoztak Ma- 
lejzuella környékén, de 52 halott és gazdag

hadianyag hátrahagyásával kénytelenek vol­
tak visszavonulni.

Megérkezett a szovjet-válasz 
az angol—francia jegyzékre.

Paris, december 30. (Rador.) Megerősí­
tik, hogy a közös francia—angol jegyzékre 
adott szovjet viasz tegnap megérkezett Pá­
riába. Állítólag az orosz kormány azzal a 
feltétellel elfogadta a francia—angol indít­
ványt, ha az önkéntes toborzás betiltását 
írott jegyzékbe foglalják, azt az összes ál­
lamok aláírják és annak alkalmazását el­
lenőrzésnek vetik alá»

Brüsszeli jelentés szerint a belga kormány 
átiratban foirdult a valenciai spanyol kor­
mányhoz de Borchgrave báró, a volt spa­
nyolországi belga nagykövet fiának eltűnése 
ügyében. De Borchgrave Madrid közelében 
tűnt el. A belga külügyminiszter kérte, en­
gedjék meg, hogy megbízott utján képvisel­
tesse magát a spanyol hatóságok vizsgáló- 
bizottságában. I i

január 2-án, szombaton indul egy olyan film, melynél nagyobb,(hatalmasabb alkotás
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Március 1-ig lebonyolítják
az rewmót

BUCURESTI, december 30. (Az Uj Kelet tud.) A belügyminiszter elrendelte, 
hogy az állampolgársági listák revízióját március 1-ig készítsék el az egész ország­
ban. A belügyminiszter ugyancsak intézkedett arról is, hogy az állampolgársági lis­
ták revíziójáról szóló rendelet eljusson azország valamennyi prefekiurájára.

Ezzel kapcsolatban tegnap megkérdeztük dr. Dunca Jenőt, Cluj megye prefektu­
sát, aki kijelentette, hogy ezideig sem érkezett meg Clujra a rendelet.

BUCURESTI, december 30. A belügyminisztériumban leszögezik, hogy az ál­
lampolgársági listák revíziója nem azonosa junius 1-én tartandó általános idegenre- 
vízióval.
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V Ay Heroint a Zovtte

Em. Socor harcos demokrata orgánuma: 
a Zorile néhány nap óta nem jelenik meg 
többé.

A jobboldali sajtó melegen üdvözli ezt 
a tényt és erre a maga szempontjából két­
ségtelenül minden oka megvan.

Mert a Zorile, a Dimineata és Adeverul 
vezetésében történt változás óta valóban 
egyedül állott bátorságával és szókimon­
dásával a romániai demokrácia arcvona­
lán. Ebben a gyökerében megmérgezett 
légkörben Em. Socor volt az, akinek meg­
volt az erkölcsi ereje ahhoz, hogy szembe­
nézzen a jobboldali agitációval. A gyűlö­
lettel szemben töretlenül hirdette a meg­
értést, a kisebbségekkel történő igazság­
talanságok ellen köntörfalazás nélkül 
emelte fel tiltakozó szavát és lapjának ha­
sábjait szélesre tárta az elnyomottak, 
szenvedő és nyomorgó kisemberek védel­
mében. A közélet beteges kinövéseinek 
nem volt nála harcosabb tollú ostorozó ja: 
kulissza mögött ágáló politikai erők ne­
hány látható feje ellen olyan támadó kam­
pányokat vezetett, amelyek emlékezetesek 
maradnak a román újságírásban.

A demokratikus hit, a gondolkodás ne­
messége, az erkölcsi tisztaság, a népek 
közötti megértés és a kisebbségek védel­
me olyan értékpapirosok, amelyeket na­

gyon alacsonyan, vagy egyáltalán nem je­
gyeznek a megfertőzött közélet tőzsdéin. 
A Zorile megfelelő támogatás hijján meg­
szűnt. Eltűnése pótolhatatlan veszteséget 
jelent a román demokrácia gyérülő sorai 
számára és szomorú jelképe annak a kö­
zönynek, amellyel az arra hivatottak a ro­
mán demokrácia végvárainak pusztulását 
szemlélik.
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Titkos kommunista szer­
vezet működőit az argen­
tínai katonai akadémián

Buenos-Aires, december 30. (Rador). A St. 
Martin-i katonai akadémiáról elloptak né­
hány titkos katonai okmányt. A nyomozás 
kiderítette, hogy az akadémián titkos kom­
munista szervezet működött, amelynek 29

• tagját letartóztatták. Az illetők lakásán 
I kompromittáló iratokat találtak, melyekből

kitűnik, hogy a szervezet a kommunista in- 
i temacionálé központjától kapott állandó uta-
• sitásokat, hogyan fejtsen ki propagandát az 
\ argentin hadsereg kebelében.

2400 hasáb, 1209 oldal, 35.000 cím­
szó, 2000 szövegkép a aaost meg­

jelent teljes, uj, egykötetes
* ®

LEXIKON
32 lemezmelléklet, StC egészolualas 
színes térképpel, rendkívül erős kö­
tésben. Azonnal rendelve 430 lej. ké­

sőbb 609 lej
stál

r cm
Pistám utánvéttel.

Mmm-
Alkalmaitok Londonba?! 

az egyeiiriihawiselet betiltá­
sára Mönstiíoző rendeletit
London, december 30. (Rador.) Az 

egyenruhaviselet betiltására vonatkozó 
törvényt ma elsőikben alkalmazták. A 
független munkáspárt felszólítást kapott 
a rendőrségtől, hogy tagjainak tiltsa meg 
a vörös-ing viseletét.

Ä swéd király érdemrendek!
tüntette ki Carets Garbót
Stockholm, december . (Rador.) Gusz­

táv svéd király a „Littaris et artibus“ ér­
demrendet adományozta Greta Garbo film- 
színésznőnek. Ez a legmagasabb svéd ki­
tüntetés, amit irodalmi és művészi érdemek­
ért adnak. " ;

Csang-Kdi Sek másodszor is 
lemondot*, de másodszor 
sem fogadták el a lemon­

dását
Nanking, december 30. (Rador.) Csang- 

Kaj-Sek marsall másodízben terjesztette elő 
lemondását miniszterelnöki és legfőbb had­
seregparancsnoki tisztjeiről. Lemondását 
másodszor is elutasította a központi politi­
kai tanács. Csang-Kaj-Sek kijelentette, hogy 
részben felelősnek tekinti magát a sianfui 
zendülés miatt. A marsall lemondásának má­
sodszori elutasítása a legnagyobb megtisz­
teltetés, amiben a politikai tanács részesít­
heti öt. A tanács egyhónapos szabadságot 
adott szovjet válasz tegnap megérkezett Pá-

— ZSmőKóRHAZ BAL, JANUÁR 9-ÍJSL 
A Zsidókőrház bál rendezősége közli az ér­
deklődőkkel, hogy a rendezőség kezében van­
nak a hát megtartásához szükséges összes 
engedélyek, úgyhogy a nagy sikerűnek és 
fényesnek ígérkező bált január 9-én meg­
tartják.
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I. kötet: A csenciOs Don 314 oldal 
II. kötet: Viharos napok 320 oldal 
ül. kötet: Kozákok iázadása 292 old.
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